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ВСТУП 

 

Постановка проблеми. У сучасних умовах тривалого стресу, 

невизначеності та військових подій діти й підлітки стикаються з великими 

психологічними труднощами, які можуть негативно впливати на їхнє емоційне 

здоров’я. Важливим ресурсом у подоланні таких викликів є резилієнтність — 

здатність адаптуватися, швидко оговтуватися після складних ситуацій і 

зберігати внутрішню стійкість. 

Основним чинником, що впливає на розвиток цієї стійкості, є сімейне 

середовище, зокрема стиль виховання, який реалізують батьки. Вони можуть 

підтримувати дитину, допомагати їй розвивати впевненість у собі та навички 

подолання стресів або навпаки — ускладнювати цей процес. 

Проте на сьогодні мало досліджень, які б детально вивчали, як саме різні 

батьківські стилі впливають на рівень резилієнтності дітей в українських 

реаліях, особливо з урахуванням впливу війни та соціальних потрясінь. Не 

вистачає наукової інформації, що допомогла б створити практичні 

рекомендації для батьків і психологів з підтримки дітей у складні часи. 

Зогляду на це, важливо системно дослідити цей зв’язок, щоб розробити 

ефективні методи підтримки сімей і зміцнити психологічний захист дітей, що 

живуть у стресових умовах. 

Актуальність дослідження. У сучасних умовах постійного тиску, 

невизначеності та соціальних змін діти та підлітки часто зіштовхуються з 

психологічними викликами, які суттєво впливають на їхнє емоційне 

благополуччя і потребують особливої уваги з боку науки та практики [28; 24]. 

Саме сімейне середовище та система батьківського виховання відіграють 

ключову роль у формуванні психологічної стійкості, емоційного благополуччя 

та впевненості дитини у власних можливостях [1; 2; 3]. 

Дослідження підкреслюють, що ефективне функціонування сім’ї як 

виховного інституту є одним з головних чинників розвитку резилієнтності: 

стилі батьківського виховання, рівень емоційної підтримки, характер взаємин 
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та прийняті моделі взаємодії визначають здатність дитини долати труднощі й 

зберігати психічне здоров’я [16; 12; 26]. Особливої актуальності ця проблема 

набуває в умовах соціальних потрясінь, зокрема війни, коли діти потрапляють 

у ситуації підвищеного ризику для психоемоційного розвитку [1]. 

Повномасштабне вторгнення Росії в Україну у 2022 році суттєво 

загострило потребу у вивченні стресостійкості дітей. Постійна небезпека, 

невизначеність майбутнього, втрати, інформаційний тиск та зміна звичного 

способу життя спричиняють зростання рівня стресу [1]. У таких умовах 

резилієнтність стає важливим фактором регуляції поведінки, прийняття 

рішень, формування міжособистісних стосунків і навіть впливає на 

соматичний стан [6; 28]. 

Сприятливий сімейний клімат, довірливі взаємини з батьками, емоційна 

підтримка та конструктивні стилі виховання виступають потужними 

захисними чинниками, що сприяють розвитку впевненості, адекватної 

самооцінки, оптимізму, навичок саморегуляції та здатності подолання стресу 

[34]. Натомість дефіцит цих ресурсів часто пов’язаний зі зниженням 

резилієнтності, підвищенням тривожності та труднощами адаптації [4; 31]. 

Отже, дослідження впливу сімейного виховання на формування 

резилієнтності дітей є необхідним для побудови ефективних психолого-

педагогічних програм підтримки сім’ї, профілактики дезадаптивних проявів та 

сприяння особистісному розвитку [1; 2; 3]. 

Метою дослідження даної роботи є: теоретично обґрунтувати та 

емпірично дослідити вплив батьківського виховання на розвиток 

резилієнтності у дітей, визначити чинники, що сприяють або перешкоджають 

її формуванню в сімейному середовищі [20;28]. Визначити вплив стилів 

батьківського ставлення на рівень резилієнтності за методиками: Варга–

Столін, CD-RISC (адаптований для батьків) [4;20] та CYRM-28 (Parent Form) 

[11]. 

Об’єкт: психологічні чинники формування резилієнтності у дітей. 
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Предмет: зв’язок стилів батьківського ставлення з рівнем резилієнтності 

у дітей. 

Гіпотеза: Передбачається, що сприятливе, емоційно підтримувальне 

сімейне середовище, у якому реалізуються фасилітаційні, просвітницькі та 

комунікативні функції виховання, сприяє формуванню резилієнтності дітей. 

Авторитетне, приймаюче батьківське ставлення пов’язане з високими 

показниками резилієнтності, тоді як авторитарне або 

індеферентне(нехтувальне) — з їх зниженням [16; 26; 34]. 

Завдання: 

1. Проаналізувати теоретичні підходи до резилієнтності та 

батьківського виховання [25;27;28]. 

2. Охарактеризувати стилі батьківського ставлення та їх вплив на 

психоемоційний розвиток [12;16;26]. 

3. Визначити типи ставлення за методикою Варги–Століна «ОПС». 

4. Визначити рівень резилієнтності за CD-RISC [4;20] та CYRM-28 

(Parent Form) [11]. 

5. Провести порівняльний та кореляційний аналіз [1;2]. 

6. Сформулювати рекомендації щодо підтримки резилієнтності [3;6]. 

Методи дослідження: Для збору емпіричної інформації застосовано три 

психодіагностичні методики: 

• Методика Варга–Столін — для визначення типів батьківського 

ставлення. 

• CD-RISC (адаптований варіант) — для оцінки рівня резилієнтності 

дітей. 

• CYRM-28 (Parent Form) — для вимірювання компонентів дитячої 

резилієнтності у контексті сімейного впливу. 

Емпірична база дослідження: вибірку емпіричного дослідження 

склали 120 респондентів. Це батькі українських сімей, які заповнили онлайн-

опитування та надали добровільну етичну згоду на участь. До вибірки увійшли 

батьки дітей віком від 6 до 17 років. Опитування охоплювало сім’ї з дітьми 
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обох статей, а також враховувало різні форми сімейного виховання: 

біологічних, прийомних, патронатних дітей та дітей, що перебувають під 

опікою. 

Додатково були враховані сімейні характеристики, зокрема проживання 

в повних і неповних сім’ях, багатодітних і малодітних родинах. Учасники 

представляли різні регіони України — як Схід, так і Захід, — що дало змогу 

врахувати можливий вплив територіальних та соціокультурних відмінностей 

на результати дослідження. Усі зазначені фактори бралися до уваги під час 

аналізу отриманих даних. 

Наукова новизна: 

1. Комплексний аналіз зв'язку стилів ставлення з резилієнтністю за 

трьома методиками: Варга–Столін, CD-RISC, CYRM-28 (Parent Form) [4; 

10;11;20]. 

2. Вперше в українському контексті статистичні дані про кореляції 

типів ставлення з компонентами резилієнтності. 

3. Врахування воєнного стану як фактора стресу [1]. 

4. Адаптація інструментів до вибірки 120 українських батьків [4;11]. 

Практичне значення: 

1. Результати можуть бути використані практичними психологами та 

педагогами для діагностики й корекції взаємин у сім’ї [3; 6]. 

2. Дані сприятимуть розробленню програм підтримки батьків та 

профілактики ризиків у сімейному вихованні [34]. 

3. Методики можуть бути апробовані у школах та центрах 

психологічного супроводу сімей [4; 10; 11]. 

4. Отримані результати створюють основу для подальших досліджень 

психічного здоров’я дітей в умовах криз [1]. 

Апробація результатів дослідження. Основні положення та результати 

дослідження доповідалися та обговорювалися на студентській науковій 

конференції «Психологія в часи воєнних викликів: пошуки стратегій 
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психологічної стійкості та витривалості» (6 листопада 2025 р., Національний 

університет «Острозька академія», м. Острог). 

Публікації. Основний зміст магістерської роботи викладено у 2 

публікаціях: 

1. Різник О.М. ВПЛИВ БАТЬКІВСЬКОГО ВИХОВАННЯ НА 

ФОРМУВАННЯ РЕЗИЛІЄНСУ У ДІТЕЙ. Психологія в часи воєнних 

викликів: пошуки стратегій психологічної стійкості та витривалості : 

матеріали студент. наук. конф. (Острог, 6 листоп. 2025 р.). Острог : Вид-во 

Нац. ун-ту «Острозька академія», 2025. С. 110–116.   

2. Різник О.М. ЯК ПІДВИЩУВАТИ РЕЗИЛІЄНТНІСТЬ ДИТИНИ В 

УМОВАХ ВІЙНИ. Науковий вісник Національного університету «Острозька 

академія». 2025. URL: [Електронний ресурс] (дата звернення: 06.11.2025).   

Структура роботи 

• Вступ (4–6 стор.): актуальність, мета/завдання, об'єкт/предмет, 

гіпотеза, новизна, практичне значення, методи, структура роботи. 

• Розділ 1. Теоретичні  основи дослідження впливу батьківського 

виховання на формуваеея резилієнтності дітей (25-30 стор.): 1.1. Поняття та 

сутність резилієнтності: історія, підходи, сучасні трактування; 1.2. 

Психологічні особливості розвитку резилієнтності у дітей; 1.3. Фактори 

формування резилієнтності: індивідуальні, сімейні та соціальні аспекти; 1.4. 

Теорії та моделі батьківського виховання;  

• Розділ 2. Організація та методи дослідження психологічних 

особливостей розвитку резилієнтності ( стійкості) у дітей (15-20 стор.): 2.1. 

Процедура та організація  емпірічного дослідження (Варга–Столін, CD-RISC, 

CYRM-28 Parent Form); 2.2. Аналіз взаємозв’язку між стилями батьківського 

виховання та рівнем резилієнтності дітей: 2.2.1. Кореляційний аналіз  та 

кореляційні плеяди взаємозв’язків між стилями виховання та резилієнтністю 

дітей; 2.2.2. Регресійний аналіз впливу батьківського виховання на 

резилієнтність; 2.2.3. Кластерний аналіз стилів виховання та їх зв’язку з 

резилієнтністю дітей 
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• Розділ 3.Психолого-педагогічна програмам розвитку резилієнтності 

у дітей( 5-10 стор.):3.1. Аналіз результатів емпіричного дослідження у 

контексті сучасних наукових підходів; 3.2. Психологічні ризики у 

взаємозв’язку стилів виховання і рівня резилієнтності дітей та напрями 

психологічної підтримки сімей різних кластерів; 3.3. Програма розвитку 

батьківської компетентності у формуванні резилієнтності дітей та загальні 

рекомендації для батьків та дітей. 

• Висновки (1-2 стор.): підсумок ключових положень. 

• Список літератури та Додатки (анкети методик, таблиці).  
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РОЗДІЛ 1 

ТЕОРЕТИЧНІ ОСНОВИ ДОСЛІДЖЕННЯ ВПЛИВУ БАТЬКІВСЬКОГО 

ВИХОВАННЯ НА ФОРМУВАННЯ РЕЗИЛІЄНТНОСТІ В ДІТЕЙ 

 

1.1. Поняття та сутність резилієнтності: історія, підходи, сучасні 

трактування 

Підготовка до емпіричного дослідження, присвяченого особливостям 

формування резилієнтності дітей, потребувала всебічного аналізу історії 

виникнення та розвитку цього поняття. Вивчення джерел дозволило 

встановити, що термін «резилієнтність» має міждисциплінарне походження і 

був запозичений психологією з природничих наук. 

Перші згадки про резилієнтність з’являлися у фізиці та екології, де 

поняття описувало здатність системи відновлюватися після впливу стресових 

або деструктивних чинників. У психології термін почав активно 

застосовуватися з 1950–1960-х років у дослідженнях дітей, які пережили 

складні життєві обставини — війну, травматичні події, втрати, соціальну 

депривацію та бідність. 

Класичні роботи західних психологів показали, що реакція дітей на 

несприятливі умови не є однорідною: частина з них демонструє підвищену 

чутливість до стресу, тоді як інші — здатність ефективно адаптуватися та 

зберігати психічне благополуччя [21; 24; 25; 31]. Саме цей феномен і став 

підґрунтям формування концепції психологічної резилієнтності. 

Подальший розвиток наукових підходів сприяв переходу від розуміння 

резилієнтності як статичної властивості до її трактування як динамічного 

процесу, що формується під впливом внутрішніх ресурсів особистості та 

зовнішніх умов, зокрема сімейного, соціального й культурного контекстів. 

Теоретичні підходи до розуміння резилієнтності 

1. Психодинамічний підхід 
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У межах психодинамічної традиції резилієнтність розглядається як 

здатність до адаптації завдяки активації захисних механізмів, формуванню 

стабільного «его» та розвитку внутрішніх психологічних опор. Значна увага 

приділяється ранньому дитячому досвіду, якості взаємодії з батьками та 

формуванню базового відчуття безпеки. Наукові погляди А. Фрейд і Д. 

Віннікотта підкреслюють, що здатність долати стрес та відновлювати 

психологічну рівновагу значною мірою залежить від підтримки й чутливості 

батьків на ранніх етапах розвитку [23; 35]. 

У психодинамічному підході резилієнтність тісно пов’язується з рівнем 

інтегрованості особистості та зрілістю Его, яке виконує регулятивну 

функцію між внутрішніми імпульсами та вимогами зовнішньої реальності. 

Чим більш сформованим є Его дитини, тим ефективніше вона здатна 

опрацьовувати тривогу, фрустрацію та внутрішні конфлікти без руйнівних 

наслідків для психічного функціонування. 

Особливе значення у формуванні резилієнтності надається 

психологічним захисним механізмам. Згідно з психодинамічними 

уявленнями, адаптивні захисти (сублімація, раціоналізація, гумор) сприяють 

конструктивному подоланню складних життєвих обставин, тоді як 

домінування примітивних захистів (заперечення, проєкція, розщеплення) 

може обмежувати розвиток психологічної стійкості. Таким чином, 

резилієнтність у цьому контексті розглядається як показник зрілості психічних 

механізмів адаптації. 

Вагомий внесок у розуміння резилієнтності зробила теорія об’єктних 

відносин, зокрема праці М. Кляйн, Д. Віннікотта та О. Кернберга. Згідно з 

цими підходами, внутрішні репрезентації значущих об’єктів, сформовані в 

процесі ранньої взаємодії з батьками, слугують джерелом внутрішньої 

підтримки у складних ситуаціях. Наявність інтегрованих, стабільних образів 
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«достатньо доброго об’єкта» сприяє здатності дитини витримувати 

фрустрацію та зберігати емоційну рівновагу. 

Д. Віннікотт підкреслював роль «достатньо доброго материнства» та 

створення підтримувального середовища (holding environment), у межах якого 

дитина поступово розвиває автономію, не втрачаючи відчуття безпеки. Такий 

досвід формує внутрішні ресурси, що згодом забезпечують резилієнтність у 

ситуаціях втрат, змін або психологічного стресу. 

Крім того, психодинамічний підхід наголошує на значенні несвідомого 

опрацювання травматичного досвіду. Резилієнтність розглядається не як 

відсутність травми, а як здатність психіки інтегрувати травматичні 

переживання без дезінтеграції особистості. У цьому контексті важливу роль 

відіграють підтримувальні стосунки з батьками або значущими дорослими, які 

допомагають дитині символізувати та осмислювати емоційно складний досвід. 

Отже, у психодинамічному підході резилієнтність постає як результат 

успішного розвитку Его, зрілих захисних механізмів та внутрішніх 

об’єктів, сформованих у процесі ранньої батьківсько-дитячої взаємодії. Це 

підкреслює фундаментальну роль батьківського виховання у формуванні 

психологічної стійкості дитини та створює теоретичне підґрунтя для 

подальшого аналізу емпіричних даних. 

2. Ресурсний (факторний) підхід 

Ресурсний підхід акцентує увагу на тих чинниках, які сприяють 

подоланню стресу та успішній адаптації. Йдеться як про внутрішні ресурси 

(самооцінка, саморегуляція, емоційна стабільність, почуття компетентності), 

так і про зовнішні ресурси (підтримка сім’ї, ровесників, освітнього 

середовища, громади). 

Українські дослідники, зокрема І. Мельничук (2024), підкреслюють, що 

саме поєднання особистісних і соціальних ресурсів є ключовим чинником 

розвитку резилієнтності дітей та підлітків [6]. 
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У межах цього підходу резилієнтність розглядається як динамічний 

процес, що формується завдяки накопиченню, активації та ефективному 

використанню доступних ресурсів у відповідь на життєві виклики. Наявність 

ресурсів не гарантує автоматично високого рівня резилієнтності, однак 

створює умови для вибору більш адаптивних стратегій подолання стресу. 

Особливу роль у ресурсному підході відіграють внутрішні 

психологічні ресурси, які забезпечують базову здатність дитини регулювати 

власні емоції та поведінку. Самооцінка та відчуття самоефективності 

сприяють впевненості у власних силах, що знижує рівень тривоги у складних 

ситуаціях. Розвинені навички саморегуляції дозволяють дитині контролювати 

імпульсивні реакції та зберігати емоційну рівновагу, що є важливою 

передумовою психологічної стійкості. 

Водночас ресурсний підхід наголошує на значущості зовнішніх 

ресурсів, які функціонують як захисні фактори в умовах підвищеного стресу. 

Сім’я виступає первинним джерелом підтримки, у межах якого дитина 

отримує емоційне прийняття, допомогу та зразки конструктивного подолання 

труднощів. Підтримка з боку ровесників сприяє розвитку соціальної 

компетентності та відчуття приналежності, тоді як позитивне освітнє 

середовище створює можливості для реалізації здібностей і формування 

академічної впевненості. 

У межах факторного підходу також підкреслюється роль захисних 

факторів, які зменшують негативний вплив ризиків і стресових подій. До 

таких факторів належать стабільні стосунки з хоча б одним значущим 

дорослим, чітка структура повсякденного життя, доступ до соціальних та 

психологічних служб, а також культурні та духовні ресурси. Саме взаємодія 

захисних і ризикових факторів визначає індивідуальну траєкторію розвитку 

резилієнтності. 
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Окрему увагу в ресурсному підході приділяють ролі батьківського 

виховання як механізму мобілізації ресурсів дитини. Підтримувальний 

стиль виховання( авторитетний) сприяє формуванню внутрішніх ресурсів, тоді 

як контроль і надмірна критика (авторитарний) можуть обмежувати їхній 

розвиток. Батьки виступають посередниками між дитиною та соціальним 

середовищем, допомагаючи їй отримувати та використовувати зовнішні 

ресурси. 

Таким чином, ресурсний (факторний) підхід дозволяє розглядати 

резилієнтність як результат балансу між внутрішніми можливостями 

дитини та доступними зовнішніми ресурсами. Такий підхід є особливо 

релевантним для дослідження впливу батьківського виховання, оскільки саме 

сім’я відіграє центральну роль у створенні, підтримці та розвитку ресурсного 

потенціалу дитини. 

3. Процесуальний (конструктивістський) підхід 

Процесуальний підхід трактує резилієнтність як довготривалий, 

динамічний процес, який формується протягом життя у взаємодії з різними 

середовищами. У цьому контексті значну роль відіграють життєві події, досвід 

подолання труднощів, доступність соціальної підтримки, культурні та 

суспільні чинники. Особливу увагу приділяється розгляду дитини як активного 

суб’єкта, здатного до конструктивного реагування на виклики. 

У межах конструктивістського підходу резилієнтність розуміється не як 

стабільна риса особистості, а як результат постійного конструювання 

досвіду, у процесі якого дитина надає сенс пережитим подіям. Здатність 

інтерпретувати складні або травматичні ситуації як такі, що можуть бути 

подолані, розглядається як ключовий механізм формування психологічної 

стійкості. 

Важливе місце в цьому підході посідає накопичення досвіду успішного 

подолання труднощів, який сприяє формуванню відчуття самоефективності 
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та впевненості у власних можливостях. Кожен епізод конструктивного 

реагування на стрес зміцнює адаптаційні ресурси дитини та підвищує її 

готовність до майбутніх викликів. 

Процесуальний підхід також акцентує увагу на контекстуальності 

резилієнтності, підкреслюючи, що її прояви залежать від конкретних 

соціальних, культурних і історичних умов. З цієї точки зору резилієнтність 

дітей не може бути повністю зрозумілою без урахування ширшого соціального 

контексту, включно з освітніми інституціями, громадою, інформаційним 

середовищем та суспільними кризами. 

Особливу роль у формуванні резилієнтності в межах процесуального 

підходу відіграють підтримувальні стосунки, які забезпечують дитині 

можливість осмислювати складний досвід у безпечному середовищі. Батьки та 

інші значущі дорослі допомагають дитині вербалізувати переживання, 

інтегрувати травматичний досвід та формувати адаптивні наративи власного 

життя. Таким чином, батьківське виховання розглядається як динамічний 

процес співконструювання резилієнтності. 

В українських дослідженнях останніх років цей підхід набув особливої 

актуальності у зв’язку з вивченням психологічної стійкості дітей і молоді під 

час воєнних дій, масових переміщень та тривалого стресу. Зокрема, праці С. 

Яланської та А. Єфименко (2025) висвітлюють роль соціального оточення, 

інституційної підтримки й сімейних ресурсів у збереженні психічної стійкості 

в умовах війни [29]. 

Дослідники підкреслюють, що у кризових умовах резилієнтність дітей 

формується через поєднання індивідуальної активності та зовнішньої 

підтримки, а також через можливість брати участь у значущих соціальних 

практиках. Особливо важливими виявляються стабільні сімейні ритуали, 

збереження навчального процесу та відчуття належності до спільноти. 
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Отже, процесуальний (конструктивістський) підхід дозволяє розглядати 

резилієнтність як відкритий, багатовимірний і контекстуально зумовлений 

процес, що розвивається у взаємодії дитини з її соціальним оточенням. Такий 

підхід є концептуально значущим для дослідження впливу батьківського 

виховання, оскільки підкреслює роль сім’ї у створенні умов для осмислення 

досвіду, формування адаптивних наративів та підтримки дитини в умовах 

тривалих соціальних викликів. 

Сучасні українські трактування резилієнтності 

У сучасній українській психології значна увага приділяється вивченню 

резилієнтності в умовах воєнних дій, соціальних криз та переживання 

психологічної травми. Актуальність цієї тематики зумовлена потребою 

глибшого розуміння механізмів адаптації дітей і молоді в умовах хронічного 

стресу. 

Мельничук І. Я. (2024) у своїй монографії виокремлює три рівні 

резилієнтності — особистісний, соціальний і культурний — підкреслюючи її 

багатофакторний характер. На думку дослідниці, розвиток резилієнтності 

залежить не лише від індивідуальних психологічних властивостей, а й від 

якості соціального та культурного середовища, у якому зростає дитина [6]. 

Дослідження С. П. Яланської та А. Р. Єфименко (2025) засвідчують, що 

в умовах воєнного стану провідним чинником збереження психологічної 

стійкості молоді є емоційна підтримка з боку сім’ї. Автори наголошують на 

необхідності активної участі батьків у психологічному супроводі дітей та 

підлітків [29]. 

Москаленко О. В. (2024) акцентує увагу на значенні розвитку навичок 

емоційної регуляції, самоорганізації та когнітивної гнучкості, які відіграють 

ключову роль у зростанні рівня резилієнтності дітей і підлітків [7]. 

Компоненти резилієнтності 
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У таблиці 1 подано узагальнення того, як провідні українські дослідники 

описують структуру резилієнтності, розглядаючи її як багатовимірний 

комплекс особистісних і соціальних характеристик 

Таблиця 1. 

Приклади багатовимірних компонентів резилієнтності 

Компонент Опис 
Джерела (Українські 

дослідження) 

Особистісні 

ресурси 

Віра у власні сили, оптимізм, 

стресостійкість 

Мельничук І. Я. (2024), 

Яланська С. П. (2025) [10]. 

Емоційна 

регуляція 

Здатність управляти емоціями, 

стримувати негативні реакції 

Москаленко О. В. (2024) 

[14]. 

Соціальні ресурси 
Підтримка сім’ї, друзів, школи, 

громади 

Яланська С. П., Єфименко 

А. Р. (2025) [11]. 

Контекстуальні 

чинники 

Соціально-економічні умови, 

безпека, культурні традиції 

Мельничук І. Я. (2024) 

[10]. 

Динамічність 

процесу 

Зміни резилієнтності в 

залежності від життєвих 

обставин 

Яланська С. П., Єфименко 

А. Р. (2025) [11]. 

 

Визначення резилієнтності в сучасній українській психології 

У сучасних українських дослідженнях резилієнтність визначається як 

здатність особистості не лише адаптуватися до стресових подій, а й 

використовувати життєві виклики як ресурс для розвитку, підсилення 

внутрішніх резервів та подолання труднощів. Це поняття розглядається як 

поєднання особистісних здібностей, соціальної підтримки та середовищних 

факторів, які разом забезпечують збереження психічного благополуччя 

дитини. 
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Роль батьківського виховання у формуванні резилієнтності дітей 

Батьківське виховання вважається одним із ключових чинників розвитку 

резилієнтності у дітей. Дослідники відзначають, що підтримка, емоційна 

близькість, прийняття, довіра та розвиток автономії в сімейному середовищі 

сприяють формуванню в дитини таких якостей, як: 

• відчуття захищеності та власної цінності; 

• здатність до емоційної саморегуляції; 

• уміння вирішувати проблеми та адаптуватися до змін; 

• позитивне ставлення до життя та оптимістичні очікування. 

Результати українських досліджень, зокрема робіт С. П. Яланської, 

свідчать, що авторитарний стиль виховання — із надмірним контролем, тиском 

і обмеженням автономії — негативно впливає на розвиток резилієнтності. 

Натомість авторитетний стиль, заснований на діалозі, партнерській взаємодії 

та підтримці, сприяє зростанню психологічної стійкості дітей (Варга–Столін, 

2019; Яланська, 2023) [16; 26; 29]. 

Модель впливу батьківського виховання на резилієнтність дітей 

У сучасних дослідженнях підкреслюється, що батьківське виховання є 

одним з центральних чинників формування резилієнтності у дітей. На основі 

аналізу теоретичних джерел та емпіричних робіт можна окреслити комплексну 

модель впливу сімейного середовища на розвиток стресостійкості, яка 

включає такі ключові компоненти: 

1. Стиль батьківського виховання є інтегральною характеристикою 

взаємодії батьків з дитиною, що відображає поєднання емоційного ставлення, 

рівня контролю, вимогливості та підтримки. Саме стиль виховання визначає 

умови, в яких формуються емоційна стабільність, саморегуляція та 

адаптаційні можливості дитини, що безпосередньо пов’язані з розвитком 

резилієнтності. 
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У психологічній науці найбільш поширеною є класифікація стилів 

виховання, запропонована Д. Баумрінд [16], а згодом доповнена М. Маккобі та 

Дж. Мартін [26]. Згідно з цією типологією, виокремлюють авторитетний, 

авторитарний, попустительський та індиферентний (нехтувальний) стилі 

виховання. 

- Авторитетний стиль виховання характеризується поєднанням високого 

рівня емоційної підтримки з чіткими правилами та послідовними вимогами. 

Батьки, які дотримуються цього стилю, заохочують автономію дитини, 

водночас встановлюючи зрозумілі межі поведінки. Дослідження свідчать, що 

саме авторитетний стиль найбільш сприятливий для формування 

резилієнтності, оскільки він сприяє розвитку впевненості в собі, 

саморегуляції, відповідальності та здатності конструктивно долати труднощі. 

- Авторитарний стиль виховання ґрунтується на високому рівні 

контролю та жорстких вимогах за низького рівня емоційної підтримки. У таких 

умовах дитина часто орієнтується на зовнішній контроль, що може 

обмежувати розвиток автономії та внутрішніх ресурсів. Хоча авторитарний 

стиль може формувати зовнішню дисципліну, він нерідко асоціюється з 

підвищеною тривожністю, зниженням самооцінки та меншою здатністю до 

гнучкого реагування на стресові ситуації. 

- Попустительський (ліберальний) стиль виховання характеризується 

високим рівнем емоційного прийняття за недостатньої структурованості та 

контролю. Батьки рідко встановлюють чіткі правила або межі, що може 

призводити до труднощів у формуванні навичок саморегуляції та 

відповідальності. У контексті розвитку резилієнтності такий стиль може бути 

недостатньо ефективним, оскільки дитина не завжди отримує необхідні 

орієнтири для подолання фрустрації та життєвих труднощів. 

- Індиферентний (нехтувальний) стиль виховання поєднує низький 

рівень емоційної залученості з мінімальним контролем. Відсутність стабільної 
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підтримки та уваги з боку батьків значно підвищує психологічну вразливість 

дитини, ускладнює формування базового відчуття безпеки та негативно 

впливає на розвиток резилієнтності. Діти, виховані в таких умовах, часто 

мають обмежені внутрішні та зовнішні ресурси для подолання стресу. 

Отже, стилі батьківського виховання виступають важливим фактором 

формування резилієнтності дитини, оскільки визначають характер емоційної 

підтримки, рівень автономії та можливості для розвитку адаптивних стратегій 

поведінки. Найбільш сприятливим для розвитку психологічної стійкості є 

авторитетний стиль, який створює баланс між підтримкою та вимогливістю й 

забезпечує оптимальні умови для розвитку внутрішніх ресурсів дитини. 

2. Емоційна підтримка та прийняття, які забезпечують відчуття 

безпеки й довіри та створюють основу для емоційної стійкості, відіграють 

ключову роль у формуванні резилієнтності дитини. Послідовне емоційно 

чутливе реагування батьків на потреби дитини сприяє розвитку базової довіри 

до світу, формуванню надійної прив’язаності та здатності регулювати власні 

емоційні стани. В умовах прийняття дитина отримує можливість відкрито 

виражати емоції, у тому числі негативні, не побоюючись відторгнення чи 

покарання, що знижує рівень внутрішньої напруги та тривожності. 

Емоційна підтримка з боку батьків також сприяє формуванню 

позитивного образу Я та адекватної самооцінки, які є важливими 

внутрішніми ресурсами подолання стресу. Діти, які зростають у середовищі 

прийняття та емпатії, частіше демонструють здатність до самозаспокоєння, 

конструктивного вирішення проблем і швидшого відновлення психологічної 

рівноваги після пережитих труднощі. 

Таким чином, емоційна підтримка та прийняття виступають базовими 

захисними чинниками, що опосередковують вплив стресових подій та 

сприяють розвитку довготривалої психологічної стійкості. 
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3. Розвиток автономії та навичок саморегуляції, що дозволяє дитині 

управляти власними емоціями, приймати рішення та справлятися зі 

стресовими ситуаціями, є важливим чинником формування резилієнтності. 

Надання дитині можливості проявляти ініціативу, брати участь у прийнятті 

рішень і нести відповідальність за власні дії сприяє формуванню внутрішнього 

локусу контролю та відчуття самоефективності. Це, у свою чергу, підвищує 

здатність дитини конструктивно реагувати на труднощі та адаптуватися до 

змін. 

Розвинені навички саморегуляції забезпечують здатність контролювати 

імпульсивні реакції, усвідомлювати й адекватно виражати емоції, а також 

використовувати адаптивні стратегії подолання стресу. У контексті 

батьківського виховання підтримка автономії у поєднанні з чіткими, 

послідовними межами створює оптимальні умови для розвитку психологічної 

стійкості, оскільки дитина поступово навчається самостійно справлятися з 

емоційними та поведінковими викликами без втрати відчуття безпеки. 

4. Формування внутрішніх ресурсів — оптимізму, почуття 

компетентності, стійкості та впевненості у власних силах — є центральним 

механізмом розвитку резилієнтності дитини. Оптимістичне сприйняття 

життєвих подій сприяє формуванню очікування позитивного результату 

навіть у складних обставинах, що знижує рівень тривожності та підтримує 

мотивацію до подолання труднощів. Почуття компетентності, яке 

розвивається через досвід успішного виконання завдань і визнання з боку 

значущих дорослих, забезпечує дитині відчуття контролю над ситуацією та 

власним життям. 

Впевненість у власних силах і психологічна стійкість формуються у 

процесі поступового зіткнення з труднощами за умови наявності 

підтримувального середовища. Батьківське заохочення, адекватна оцінка 

зусиль дитини та підтримка у разі невдач сприяють розвитку установки на 
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зростання, за якої труднощі сприймаються як можливість для навчання, а не 

як загроза. Таким чином, сформовані внутрішні ресурси виступають 

захисними чинниками, що підвищують здатність дитини адаптуватися до 

стресових ситуацій та зберігати психологічну рівновагу в умовах тривалих 

життєвих викликів. 

5. Загальний рівень резилієнтності, що виявляється у здатності 

адаптуватися до викликів, відновлюватися після стресу та зберігати активну 

життєву позицію, відображає інтегративну характеристику психологічної 

стійкості дитини. Він охоплює сукупність внутрішніх ресурсів, навичок 

саморегуляції, емоційної стабільності та здатності до конструктивної взаємодії 

з соціальним оточенням. Високий рівень загальної резилієнтності дозволяє 

дитині ефективно долати життєві труднощі, зберігати мотивацію до навчання 

та соціальної активності, а також швидко відновлювати психологічну 

рівновагу після пережитого стресу. 

Цей показник резилієнтності формується як результат взаємодії 

індивідуальних, сімейних та соціальних факторів. Сприйняття дитиною себе 

як компетентної, здатної впливати на події у своєму житті особистості, 

підтримується батьківським вихованням, позитивним соціальним 

середовищем та досвідом успішного подолання труднощів. У дітей із високим 

загальним рівнем резилієнтності зазвичай спостерігається здатність зберігати 

конструктивну життєву позицію навіть за умов повторюваних або тривалих 

стресових ситуацій, підтримувати міжособистісні стосунки та ефективно 

мобілізувати доступні внутрішні та зовнішні ресурси. 

Отже, резилієнтність постає як багатовимірний феномен, що формується 

завдяки взаємодії особистісних чинників і якості сімейного виховання. 

Усвідомлення ролі сім’ї у розвитку психологічної стійкості є важливим для 

створення ефективних психолого-педагогічних програм підтримки дітей, 

особливо в умовах сучасних суспільних викликів. 
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Теоретичні підходи до вивчення резилієнтності 

Підходи до вивчення резилієнтності суттєво різняться залежно від 

наукової традиції та акцентів дослідження. Одні концепції розглядають її через 

призму особистісної структури, інші — як результат взаємодії зовнішніх умов 

і ресурсів, а третя група підходів — як динамічний процес адаптації. 

Узагальнення основних теоретичних напрямів подано в таблиці 2. 

Таблиця 2.  

Основні теоретичні підходи до резилієнтності 

Підхід Основні ідеї 
Ключові 

представники/джерела 

Психодинамічний 
Захисні механізми, 

внутрішні ресурси 

Анна Фрейд, Дональд Віннікотт 

[15;16]. 

Ресурсний 

(факторний) 

Внутрішні і зовнішні 

ресурси 

Мельничук І. Я. (2024), Яланська 

С. П. [10;11]. 

Процесуальний 
Динамічний, залежить 

від контексту 

Яланська С. П., Єфименко А. Р. 

(2025) [11]. 

Аналіз таблиці свідчить про різні наукові акценти: психодинамічний 

підхід підкреслює значення раннього дитячого досвіду та внутрішніх 

механізмів захисту; ресурсний — орієнтується на поєднання особистих 

якостей та соціальної підтримки; а процесуальний підхід пояснює 

резилієнтність як змінну характеристику, що залежить від контексту, 

соціальних умов та життєвих подій. 

Враховуючи, що резилієнтність є багатокомпонентним феноменом, 

який охоплює особистісні, емоційні, соціальні та контекстуальні ресурси, 

кожен з цих компонентів може по-різному проявлятися залежно від віку 

дитини, сімейного середовища та життєвих обставин. У таблиці 3 наведено 

узагальнення основних складових резилієнтності на основі сучасних 

українських психологічних досліджень. 
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Аналіз даних, представлених у таблиці 3, свідчить, що розвиток 

резилієнтності визначається не лише індивідуальними властивостями дитини, 

але й особливостями середовища, у якому вона зростає. Так, емоційна 

регуляція відіграє центральну роль на ранніх етапах онтогенезу, тоді як 

соціальні та контекстуальні ресурси виконують підтримувальну або 

компенсаторну функцію за умов стресу чи нестабільності. 

 

Таблиця 3.  

Компоненти резилієнтності 

Компонент Опис Українські дослідження 

Особистісні ресурси 
Віра у власні сили, 

оптимізм 
Мельничук І. Я. (2024) [10]. 

Емоційна регуляція Управління емоціями Москаленко О. В. (2024) [14]. 

Соціальні ресурси Підтримка сім’ї, друзів 
Яланська С. П., Єфименко А. Р. 

(2025) [11]. 

Контекстуальні 

чинники 

Соціальне середовище, 

безпека 
Мельничук І. Я. (2024) [10]. 

 

Узагальнення матеріалів таблиць 2 і 3 дозволяє зробити висновок, що 

резилієнтність є складним багатовимірним утворенням, яке трактується через 

різні теоретичні підходи та включає комплекс психологічних, емоційних, 

соціальних і середовищних компонентів. Психодинамічний, ресурсний і 

процесуальний підходи акцентують увагу на різних детермінантах стійкості — 

від внутрішніх механізмів самозахисту до соціальної підтримки й впливу 

життєвого контексту. 

Емпіричні дані підтверджують, що оптимальний розвиток 

резилієнтності у дітей забезпечується поєднанням таких чинників, як 

позитивна самооцінка, емоційна регуляція, доступ до соціальної підтримки та 
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наявність безпечного середовища. Тому формування дитячої резилієнтності 

доцільно розглядати не як суто внутрішній психологічний процес, а як 

результат постійної взаємодії дитини з мікро- та макросоціальними системами, 

серед яких провідне місце належить сім’ї — основному джерелу емоційної 

безпеки, підтримки та моделей поведінки у стресових ситуаціях. 

 

1.2. Психологічні особливості розвитку резилієнтності у дітей 

Дослідження питання формування резилієнтності показують, що цей 

феномен у дітей є динамічним процесом, який включає взаємодію внутрішніх 

особистісних ресурсів дитини та зовнішніх захисних факторів — сім’ї, школи, 

соціального оточення. Резилієнтність не є вродженою характеристикою, вона 

формується в процесі розвитку та соціалізації [27; 28; 29]. 

Ключові компоненти дитячої резилієнтності 

На основі сучасних досліджень А.Мастен, С.Принц-Ембурі та 

Мельничук [6; 25; 27; 28; 30] можна виділити такі психологічні компоненти 

резилієнтності у дітей, які наведені у таблиці 4. 

Таблиця 4.  

Компоненти резилієнтності за Мастен, Принц-Ембурі та Мельничук 

Компонент Зміст 

Когнітивна гнучкість 
Здатність бачити альтернативи, розв’язувати 

проблеми 

Емоційна регуляція 
Контроль емоцій, здатність справлятися зі страхом, 

тривогою 

Соціальні навички 
Вміння взаємодіяти, звертатися по допомогу, 

працювати в команді 

Позитивна 

самооцінка 
Віра у власні сили, адекватне уявлення про себе 
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Компонент Зміст 

Мотивація до 

досягнення 
Здатність ставити цілі та долати труднощі 

 

За результатами багаторічних досліджень Е. Вернер і Р. Сміт встановили, 

що діти, які мали хоча б одного надійного дорослого — батька, вчителя або 

наставника, — значно рідше проявляли психологічні порушення навіть у 

складних життєвих умовах (насильство, бідність, розлучення батьків тощо). 

Е. Вернер першою на основі довготривалого спостереження за 698 

дітьми з Гаваїв показала, що приблизно третина дітей, які зазнали життєвих 

труднощів, залишалися психологічно здоровими завдяки резилієнтності. 

Роль емоційної регуляції 

Дослідження демонструють, що резилієнтні діти характеризуються 

більш зрілими механізмами емоційної регуляції. Вони здатні: 

• адекватно виражати емоції відповідно до ситуації; 

• швидше відновлюватися після емоційних потрясінь; 

• шукати підтримку у значущих дорослих [7]. 

Спостереження, проведені С.Прінц-Ембурі, Д.Саклофке та В.Віннікотт 

підтверджують, що розвиток емоційної регуляції тісно пов’язаний зі стилем 

батьківського виховання, особливо авторитетним стилем, який поєднує 

вимогливість із підтримкою [12; 16]. 

Вікові особливості формування резилієнтності 

Резилієнтність розвивається поступово та має вікові особливості, що 

визначаються як внутрішніми ресурсами дитини, так і характером взаємодії з 

соціальним оточенням. Відомі дослідники, такі як Дж. Боулбі (теорія 

прив’язаності)[17], Е. Еріксон (психосоціальні стадії розвитку)[22], А. 

Бандура (самоефективність)[15], A. Мастен (звичайна резилієнтність)[27] та У. 

Бронфенбреннер (екологічна система розвитку)[19], підкреслюють, що на 
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різних вікових етапах домінують різні механізми та чинники, які впливають на 

формування стійкості. Вікові особливості розвитку резилієнтності 

систематизовано наведено у таблиці 5. 

Таблиця 5.  

Вікові особливості формування резилієнтності 

Вікова 

група 
Особливості формування резилієнтності 

3–6 років Перші прояви саморегуляції, залежність від реакцій батьків 

7–10 років Формування соціальних навичок, моральних норм 

11–14 років Зростання автономії, інтерес до самоусвідомлення 

15–18 років 
Потреба в самореалізації, пошук ідентичності, критичність 

мислення 

 

Дослідження свідчать, що у підлітковому віці резилієнтність набуває 

більш складного характеру, включаючи здатність до самоаналізу, критичного 

мислення та самостійного подолання труднощів [25; 29; 30]. 

Міжнародні дослідження показують, що розвиток резилієнтності у дітей 

визначається поєднанням біологічних, психологічних і соціальних факторів. 

Провідну роль відіграє якісна емоційна підтримка в сім’ї, а також навчальне та 

соціальне середовище, що створює умови для розвитку навичок саморегуляції, 

позитивної самооцінки та адаптивних стратегій поведінки. 

Аналіз даних таблиці 4 дозволяє стверджувати, що резилієнтність дітей 

є багатокомпонентною системою, яка охоплює когнітивні, емоційні, соціальні 

та мотиваційні аспекти психіки. Когнітивна гнучкість сприяє ефективному 

розв’язанню проблем і адаптації до нових умов, емоційна регуляція забезпечує 

здатність справлятися зі стресом, а соціальні навички та самооцінка відіграють 
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роль буферів у кризових ситуаціях. Мотивація до досягнення підтримує 

внутрішню цілеспрямованість та стійкість перед труднощами. 

Водночас, формування резилієнтності має чітко виражену вікову 

динаміку. Це спостерігається у таблиці 5. На ранніх етапах розвитку (3–6 

років) ключову роль відіграє емоційний зв’язок із батьками та перші навички 

саморегуляції. У молодшому шкільному віці (7–10 років) домінують процеси 

соціалізації, тоді як у підлітковому періоді (11–18 років) резилієнтність 

ускладнюється за рахунок розвитку автономності, критичного мислення та 

прагнення до ідентичності. 

Таким чином, резилієнтність у дитячому та підлітковому віці 

формується як результат взаємодії внутрішніх особистісних якостей із 

віковими потребами та соціальним контекстом, зокрема стилем батьківського 

виховання. Ці дані підкреслюють важливість раннього виявлення та розвитку 

ключових компонентів резилієнтності, а також створення умов для їх 

підтримки на різних вікових етапах. 

 

1.3. Фактори формування резилієнтності: індивідуальні, сімейні та 

соціальні аспекти 

Формування резилієнтності є результатом комплексного впливу 

різноманітних чинників, що діють на рівні особистості, сімейного середовища 

та ширшого соціального контексту. 

Як зазначає A.Мастен [9], резилієнтність не є вродженою якістю, а є 

результатом взаємодії внутрішніх ресурсів людини та зовнішніх умов її 

розвитку. 

Резилієнтність дитини формується під впливом багатьох чинників, серед 

яких важливе місце посідають індивідуальні (внутрішньоособистісні) 

фактори. Вони відображають особливості психічного, емоційного та 

когнітивного функціонування дитини і визначають її здатність адаптуватися 
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до стресових ситуацій, долати труднощі та відновлювати психологічну 

рівновагу після негативного досвіду. 

Індивідуальні фактори, за словами М.Унгара у його праці, охоплюють 

особистісні риси та психологічні характеристики, що визначають здатність 

людини протистояти труднощам. Серед них особливе значення мають 

когнітивна гнучкість, здатність до рефлексії, позитивне мислення, емоційна 

регуляція, оптимізм, наполегливість та високий рівень самоефективності [32]. 

Важливим є також розвиток внутрішньої мотивації, яка дозволяє зберігати 

спрямованість на досягнення цілей навіть у несприятливих обставинах. 

До індивідуальних факторів формування резилієнтності належать 

темперамент, рівень саморегуляції, когнітивні ресурси, емоційна 

компетентність, самооцінка, мотиваційна сфера та особистісні риси. 

По-перше, значну роль відіграє темперамент дитини, який визначає 

інтенсивність емоційних реакцій, рівень активності та чутливість до стресу. 

Діти з більш урівноваженим та гнучким типом темпераменту зазвичай 

демонструють вищу здатність до адаптації, тоді як високий рівень емоційної 

реактивності може ускладнювати процес подолання стресових подій. 

Водночас, за наявності підтримувального середовища навіть діти з 

підвищеною чутливістю можуть розвивати високий рівень резилієнтності. 

По-друге, важливим індивідуальним фактором є саморегуляція, яка 

включає здатність контролювати власні емоції, поведінку та увагу. Розвинені 

навички саморегуляції дозволяють дитині ефективніше реагувати на 

фрустрацію, знижувати рівень тривоги та обирати адаптивні стратегії 

поведінки у складних ситуаціях. Дослідження свідчать, що високий рівень 

саморегуляції є одним із ключових предикторів психологічної стійкості. 

По-третє, істотний вплив на формування резилієнтності мають 

когнітивні ресурси дитини, зокрема рівень розвитку мислення, здатність до 

рефлексії та проблемно-орієнтованого мислення. Діти, які здатні аналізувати 
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ситуацію, прогнозувати наслідки та шукати альтернативні способи 

розв’язання проблем, демонструють вищу стійкість до стресу. Важливим 

компонентом когнітивних ресурсів є також локус контролю: внутрішній 

локус контролю сприяє відчуттю особистої ефективності та відповідальності 

за власні дії. 

Наступним індивідуальним чинником є емоційна компетентність, що 

включає усвідомлення власних емоцій, уміння їх називати та адекватно 

виражати. Діти з розвиненою емоційною компетентністю краще справляються 

з негативними переживаннями, швидше відновлюються після емоційних 

потрясінь і рідше використовують дезадаптивні стратегії подолання 

труднощів. 

Важливу роль у розвитку резилієнтності відіграє самооцінка та образ 

Я дитини. Позитивна, реалістична самооцінка пов’язана з упевненістю у 

власних можливостях, готовністю приймати виклики та наполегливо долати 

труднощі. Натомість занижена самооцінка може підвищувати вразливість до 

стресу та формувати уникальну поведінку. 

Окрему групу індивідуальних факторів становлять мотиваційні 

характеристики, зокрема внутрішня мотивація, настанови на зростання та 

здатність бачити сенс у подоланні труднощів. Діти з установкою на розвиток 

сприймають складні ситуації не як загрозу, а як можливість для навчання, що 

позитивно впливає на формування резилієнтності. 

Таким чином, індивідуальні фактори є фундаментальною складовою 

формування резилієнтності дитини. Вони не діють ізольовано, а перебувають 

у тісній взаємодії з сімейними та соціальними чинниками, зокрема стилем 

батьківського виховання. Усвідомлення ролі індивідуальних характеристик 

дитини дозволяє глибше зрозуміти механізми розвитку резилієнтності та 

обґрунтувати значущість підтримувального виховного середовища. 
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Сім’я є одним із ключових середовищ розвитку дитини та відіграє 

провідну роль у формуванні її резилієнтності. Саме в сімейному контексті 

закладаються базові уявлення дитини про безпеку, підтримку, довіру до світу 

та власну здатність долати життєві труднощі.  

Сімейні фактори формування резилієнтності охоплюють особливості 

батьківсько-дитячої взаємодії, стиль виховання, емоційний клімат сім’ї, рівень 

стабільності та наявність підтримувальних ресурсів. 

Одним із центральних сімейних чинників є якість емоційного зв’язку 

між батьками та дитиною. Надійна прив’язаність, що формується в умовах 

чутливого та послідовного реагування батьків на потреби дитини, сприяє 

розвитку базового відчуття безпеки. Діти з надійною прив’язаністю 

демонструють вищу емоційну стійкість, кращі навички саморегуляції та 

більшу впевненість у власних можливостях під час зіткнення зі стресовими 

ситуаціями. 

Важливу роль у формуванні резилієнтності відіграє стиль 

батьківського виховання. Авторитетний стиль, що поєднує емоційну 

підтримку з чіткими межами та послідовними вимогами, створює оптимальні 

умови для розвитку психологічної стійкості. Натомість авторитарний або 

індеферентний (нехтівальний) стиль може обмежувати розвиток автономії та 

знижувати здатність дитини до адаптації. Попустительський стиль, у свою 

чергу, може призводити до недостатньо сформованих навичок самоконтролю 

та подолання фрустрації. 

Сімейні фактори, за даними М.Руттер, виступають ключовим 

середовищем для становлення психологічної стійкості, особливо в дитячому 

та підлітковому віці [34]. 

Суттєвим сімейним фактором є емоційний клімат у родині, що 

включає рівень підтримки, прийняття, відкритості у вираженні почуттів та 

характер міжособистісних стосунків між членами сім’ї. Позитивний 
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емоційний клімат сприяє формуванню в дитини відчуття значущості та 

приналежності, що є важливими компонентами резилієнтності. Хронічні 

конфлікти, високий рівень напруженості або непередбачуваність поведінки 

дорослих можуть підвищувати вразливість дитини до стресу. 

Окрему увагу слід приділити моделювальній ролі батьків. 

Спостерігаючи за способами, якими батьки реагують на труднощі, дитина 

засвоює адаптивні або дезадаптивні стратегії подолання. Батьківська здатність 

до конструктивного вирішення проблем, емоційної регуляції та пошуку 

підтримки слугує важливим ресурсом розвитку резилієнтності у дитини. 

Не менш значущим є рівень сімейної стабільності та 

передбачуваності. Чіткі правила, рутинні практики та структурованість 

сімейного життя забезпечують дитині відчуття контролю та безпеки. Умови 

нестабільності, частих змін або втрати можуть ускладнювати формування 

резилієнтності, особливо за відсутності підтримувального дорослого. 

Також до сімейних факторів належать ресурси сім’ї, зокрема соціальна 

підтримка, економічна стабільність та доступ до освітніх і психологічних 

послуг. Водночас дослідження підкреслюють, що навіть за наявності 

об’єктивних труднощів сім’я може залишатися потужним захисним чинником, 

якщо зберігається емоційна підтримка та залученість батьків у життя дитини. 

Отже, сімейні фактори відіграють визначальну роль у формуванні 

резилієнтності дитини, оскільки вони створюють базовий контекст для 

розвитку індивідуальних ресурсів і навичок подолання труднощів. Ефективне 

батьківське виховання, емоційна підтримка та стабільне сімейне середовище 

виступають ключовими умовами розвитку психологічної стійкості, що 

особливо актуально в умовах підвищених соціальних та життєвих викликів. 

Соціальні фактори охоплюють більш широкий контекст взаємодії 

індивіда з оточенням. За даними А. Мастена них належать підтримка з боку 
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однолітків, учителів та значущих дорослих, інтеграція в соціальні спільноти, 

а також доступ до освітніх, культурних та економічних ресурсів [33].  

Соціальні цінності суспільства — толерантність, солідарність, 

справедливість — можуть виступати захисними чинниками, сприяючи 

формуванню позитивної ідентичності та почуття включеності у соціальне 

середовище. 

Формування резилієнтності дитини відбувається не лише в межах 

індивідуальних особливостей та сімейного середовища, а й під значним 

впливом соціального контексту, у якому вона зростає та розвивається. 

Соціальні фактори охоплюють ширше оточення дитини — освітнє 

середовище, групу однолітків, громаду, соціокультурні умови та суспільні 

інституції, які можуть виступати як ресурсами, так і чинниками ризику. 

Одним із ключових соціальних факторів є освітнє середовище. Школа 

та інші освітні заклади забезпечують дитині можливості для соціалізації, 

формування компетентностей і розвитку відчуття власної ефективності. 

Підтримувальні стосунки з учителями, чітка структура навчального процесу 

та позитивний психологічний клімат сприяють розвитку адаптивних стратегій 

поведінки. Наявність хоча б одного значущого дорослого поза сім’єю, який 

виявляє зацікавленість і підтримку, розглядається як потужний захисний 

чинник формування резилієнтності. 

Вагомим соціальним чинником є взаємодія з однолітками. Прийняття 

у групі, наявність дружніх стосунків та досвід кооперації сприяють розвитку 

соціальних навичок, емоційної регуляції та здатності до вирішення 

міжособистісних конфліктів. Водночас соціальна ізоляція, булінг або 

відторгнення з боку однолітків можуть істотно знижувати рівень 

резилієнтності та підвищувати психологічну вразливість дитини. 

Значний вплив на формування резилієнтності мають соціальні норми 

та культурні цінності. Установки щодо способів подолання труднощів, 

вираження емоцій та ставлення до допомоги формуються в межах певного 
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соціокультурного контексту. Культури та спільноти, що підтримують 

взаємодопомогу, солідарність і повагу до індивідуальних відмінностей, 

створюють сприятливі умови для розвитку психологічної стійкості у дітей. 

До соціальних факторів також належать ресурси громади, зокрема 

доступ до позашкільних занять, спортивних і творчих секцій, психологічної 

підтримки та соціальних служб. Участь у структурованих соціальних 

активностях сприяє розвитку навичок самодисципліни, командної взаємодії та 

формуванню позитивної ідентичності, що підсилює резилієнтність дитини. 

Окрему роль відіграє інформаційне середовище, включно з впливом 

засобів масової інформації та цифрових технологій. За наявності адекватного 

дорослого супроводу цифрові ресурси можуть виступати джерелом навчання 

та соціальної підтримки. Водночас неконтрольований інформаційний вплив 

може сприяти зростанню тривожності та знижувати адаптаційні можливості 

дитини. 

Таким чином, соціальні фактори є важливим компонентом 

багатовимірної моделі формування резилієнтності. Вони взаємодіють із 

сімейними та індивідуальними чинниками, посилюючи або послаблюючи 

їхній вплив. Створення підтримувального соціального середовища, що 

включає безпечні освітні простори, позитивні стосунки з однолітками та 

доступ до соціальних ресурсів, є необхідною умовою розвитку резилієнтності 

дитини та підвищення ефективності батьківського виховання. 

Таблиця 6. 

Фактори формування резилієнтності особистості 

Група 

факторів 
Приклади проявів 

Значення для 

резилієнтності 

Індивідуальні 

самоефективність, оптимізм, 

когнітивна гнучкість, здатність 

до рефлексії 

забезпечують внутрішні 

ресурси для подолання 

труднощів та адаптації 
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Сімейні 

демократичний стиль виховання, 

надійна прив’язаність, підтримка 

батьків, позитивні моделі подолання 

проблем 

формують базове відчуття 

безпеки, довіру до світу та 

емоційну стабільність 

Соціальні 

підтримка однолітків, участь у 

спільнотах, доступ до освітніх і 

культурних ресурсів, соціальні 

цінності 

сприяють інтеграції у 

суспільство та розвитку 

соціальної підтримки 

Резилієнтність розглядається як результат взаємодії індивідуальних 

особистісних якостей, сімейних умов і соціального контексту. Її формування 

неможливо пояснити лише біологічними чи особистісними характеристиками: 

вирішальне значення має поєднання внутрішніх ресурсів особистості з 

підтримуючим середовищем, яке створює умови для ефективного та 

конструктивного подолання життєвих викликів. 

 

1.4. Теорії та моделі батьківського виховання 

Дослідження феномену батьківського виховання мають багаторічну 

історію та представлені у численних наукових концепціях і моделях як 

українських, так і закордонних авторів. У науковій літературі сформувалися 

кілька провідних підходів, що дозволяють пояснити закономірності впливу 

сімейного середовища на розвиток особистості: теорія прив’язаності (Дж. 

Боулбі, М. Ейнсворт) [17], концепція стилів виховання (Д. Баумрінд, М. 

МакКобі, Дж. Мартін) [16; 26], соціально-когнітивна теорія навчання (А. 

Бандура) [15] та екологічна модель розвитку (У. Бронфенбреннер) [19]. 

Теорія прив’язаності (Дж. Боулбі, М. Ейнсворт) 

Теорія прив’язаності, започаткована Дж. Боулбі та розвинута М. 

Ейнсворт, акцентує увагу на значенні емоційного зв’язку між дитиною та 

батьками як базового чинника психічного розвитку [14; 17]. Надійна 
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прив’язаність забезпечує відчуття безпеки, сприяє розвитку довіри та 

здатності до ефективної соціальної взаємодії. Ненадійні форми прив’язаності 

можуть зумовлювати підвищений рівень тривожності та труднощі в регуляції 

емоцій. 

Модель стилів батьківського виховання (Д. Баумрінд; М. МакКобі, 

Дж. Мартін) 

Д. Баумрінд [16] запропонувала типологію стилів батьківського 

виховання, що базується на поєднанні рівня контролю та емоційного тепла. У 

її концепції виділяють авторитарний, авторитетний (демократичний) та 

ліберальний стилі. У подальших дослідженнях М. МакКобі та Дж. Мартін [26] 

розширили класифікацію, додавши байдужо-зневажливий стиль. Ця модель 

дозволяє системно описати варіанти батьківської поведінки та спрогнозувати 

особливості розвитку дитини у кожному випадку. 

Соціально-когнітивна теорія (А. Бандура) 

Згідно з підходом А. Бандури [15], процес виховання реалізується не 

лише через прямі вимоги чи покарання, а й завдяки механізму моделювання 

поведінки. Діти спостерігають за значущими дорослими та переймають їхні 

зразки дій, що сприяє формуванню поведінкових стратегій, моральних 

орієнтацій та соціальних навичок. Таким чином, батьки виступають не лише 

вихователями, а й моделями для наслідування. 

Екологічна модель розвитку (У. Бронфенбреннер) 

У. Бронфенбреннер [19] запропонував розглядати виховання у контексті 

екологічних систем, які оточують дитину. Він виділив мікросистему 

(безпосередні взаємини в сім’ї та школі), мезосистему (взаємозв’язки між 

мікросистемами), екзосистему (непрямі впливи, наприклад професійна 

зайнятість батьків) та макросистему (культурні й суспільні цінності). Цей 

підхід дозволяє враховувати багаторівневий соціальний контекст розвитку 
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дитини. У таблиці 7 наведено основні теорії та моделі батьківського 

виховання. 

Таблиця 7.  

Основні теорії та моделі батьківського виховання 

Теорія / 

Модель 
Автори Основні положення 

Значення для 

розвитку дитини 

Теорія 

прив’язаності 

Дж. Боулбі, М. 

Ейнсворт 

Якість прив’язаності 

визначає базове 

відчуття безпеки та 

довіри до світу 

Емоційна регуляція, 

соціальна 

адаптація, базова 

довіра 

Модель 

стилів 

виховання 

Д. Баумрінд; М. 

МакКобі, Дж. 

Мартін 

Авторитарний, 

авторитетний, 

ліберальний, байдужий 

стилі на основі 

комбінації контролю та 

тепла 

Рівень 

самостійності, 

соціальної 

компетентності, 

самооцінка 

Соціально-

когнітивна 

теорія 

А. Бандура 

Виховання через 

моделювання 

поведінки, роль  

Засвоєння норм, 

формування 

моральних та 

соціальних навичок 

Екологічна 

модель 

У. Бронфен-

бреннер 

Розвиток у системі 

взаємодіючих 

контекстів: сім’я, 

школа, громада, 

культура 

Вплив 

багаторівневого 

соціального 

середовища на 

формування 

особистості 
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Отже, сучасні теорії та моделі батьківського виховання дозволяють 

розглядати цей феномен як багатовимірний процес, що поєднує емоційні 

зв’язки, стилі взаємодії, механізми соціального навчання та контекст ширших 

соціальних систем. Такий інтегративний підхід забезпечує більш повне 

розуміння умов розвитку особистості дитини в сім’ї. 

 

Висновок до першого розділу 

У першому розділі роботи здійснено комплексний теоретичний аналіз 

проблеми резилієнтності та її взаємозв’язку зі стилями батьківського 

виховання. Огляд наукових джерел показав, що резилієнтність у сучасній 

психології розглядається не лише як індивідуальна характеристика, а як 

багатокомпонентний процес, який включає внутрішні ресурси особистості, 

зовнішні соціальні фактори та механізми їх взаємодії. 

Аналіз літератури свідчить, що концепт резилієнтності сформувався на 

перетині кількох наукових підходів — психодинамічного, ресурсного та 

процесуального. Психодинамічний підхід акцентує увагу на здатності 

особистості долати внутрішні конфлікти; ресурсний підхід розглядає 

резилієнтність як наявність індивідуальних та соціальних ресурсів; 

процесуальний підхід підкреслює динамічність феномена та його залежність 

від контексту життєвих подій. Таким чином, резилієнтність слід трактувати як 

інтегративну властивість, що формується і змінюється протягом життя. 

Особливе значення у формуванні резилієнтності має дитячий і 

підлітковий вік, оскільки саме в цей період закладаються базові механізми 

саморегуляції, здатність до подолання труднощів, розвиток довіри до світу та 

формування стратегій адаптації. У різні вікові періоди прояви резилієнтності 

специфічні: у дошкільному віці — перші кроки до самостійності; у 

молодшому шкільному — соціальна адаптація та навчальна мотивація; у 

підлітковому — формування ідентичності та здатності брати на себе 

відповідальність за власні рішення. 
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Ключову роль у розвитку дитячої резилієнтності відіграє сімейне 

середовище. Батьківське виховання забезпечує первинну підтримку, створює 

умови для психологічної безпеки та формує фундаментальні моделі взаємодії 

зі світом. Аналіз класичних та сучасних теорій виховання — теорії 

прив’язаності Дж. Боулбі, типології стилів виховання Д. Баумрінд, соціально-

когнітивної теорії А. Бандури та екологічної моделі У. Бронфенбреннера — 

дозволяє виділити основні механізми впливу сім’ї на розвиток особистості 

дитини. 

Здійснений аналіз підтверджує, що найбільш сприятливим для розвитку 

резилієнтності є авторитетний стиль виховання, який поєднує емоційну 

підтримку, повагу до індивідуальності дитини та наявність чітких меж і вимог. 

Діти, виховані в такій атмосфері, демонструють вищий рівень упевненості в 

собі, краще справляються зі стресом та проявляють гнучкість у складних 

життєвих обставинах. Натомість авторитарний стиль, із домінуванням 

контролю та покарання, часто асоціюється з підвищеною тривожністю та 

низькою стресостійкістю. Попустительський стиль може спричиняти 

недостатній розвиток відповідальності та саморегуляції, а індиферентний 

(нехтувальний) стиль є одним із найбільш несприятливих чинників, 

пов’язаних із дефіцитом емоційної підтримки та байдужістю до потреб 

дитини. 

Результати теоретичного аналізу підтверджують, що якість батьківсько-

дитячої взаємодії є визначальним чинником формування психологічної 

стійкості. Резилієнтність дітей і підлітків формується у взаємодії 

індивідуальних ресурсів (самоконтроль, впевненість, позитивне мислення) та 

соціальних факторів (сім’я, школа, громада), при цьому стиль виховання задає 

базові орієнтири у ставленні до труднощів і визначає здатність дитини 

сприймати життєві виклики як можливості для розвитку. 

Таким чином, теоретичне узагальнення дозволяє стверджувати, що 

подальше емпіричне дослідження впливу стилів батьківського виховання на 

розвиток резилієнтності у дітей є науково обґрунтованим та має практичну 
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значущість для психології дитячого розвитку, педагогіки та сімейного 

консультування. 
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РОЗДІЛ 2 

ОРГАНІЗАЦІЯ ТА МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ ПСИХОЛОГІЧНИХ 

ОСОБЛИВОСТЕЙ РОЗВИТКУ СТІЙКОСТІ У ДІТЕЙ 

 

2.1. Процедура та організація емпірічного дослідження 

Метою дослідження було вивчення впливу батьківського виховання на 

формування психологічної резилієнтності у дітей різного віку та соціального 

походження. Завдання роботи полягали у комплексному визначенні зв’язку 

між стилями виховання батьків та рівнями життєстійкості дітей шляхом: 

1. визначення стилів виховання за допомогою опитувальника Варги-

Століна; 

2. оцінки рівня психолого-поведінкової стійкості дітей за 

адаптованими методиками Коннора-Девідсона (CD-RISC) та Child and Youth 

Resilience Measure – 28 (CYRM-28); 

3. виявлення кореляцій між зазначеними параметрами (Додатки А, Б, 

В). 

Обрана вибірка складалася зі 120 сімей, що представляють різні 

соціальні верстви та регіони України: 62 повні сім’ї, 38 неповних, 15 сімей із 

прийомними дітьми; 54 сім’ї з Сходу та 46 із Заходу України. Середній вік 

батьків становив 37,8 року (від 25 до 52), дітей — 10,6 року (7–15 років), при 

цьому частка хлопців та дівчат майже рівна (51% проти 49%). Такий 

демографічний розподіл забезпечив широку базу для аналізу стилів виховання, 

особливостей резилієнтності та їх взаємозв’язків у контексті різних сімейних 

і соціальних умов. 

Методологічно дослідження проходило кілька етапів: 

• інструктаж респондентів щодо мети та порядку проведення 

опитування; 

• самооцінка батьками власного стилю виховання за тестом Варги-

Століна, що містить 61 запитання з відповідями «Так» або «Ні» та дозволяє 
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визначити авторитарний, авторитетний, дозвільний, індиферентний стилі та їх 

ускладнені варіанти; 

• оцінка резилієнтності дітей за адаптованою шкалою Коннора-

Девідсона (CD-RISC, 25 позицій, п’ятибальна шкала від 0 до 4), що вимірює 

різні компоненти стійкості, включаючи емоційну регуляцію, соціальну 

підтримку та особистісні компетенції; 

• визначення рівня життєстійкості дітей за батьківською формою 

CYRM-28 (28 пунктів, п’ятибальна шкала від 1 до 5), яка оцінює як особисті 

навички дитини, так і якість взаємодії з батьками та соціальне середовище. 

Збір даних здійснювався на добровільній основі, анонімно, через 

соціальні мережі, що сприяло отриманню достовірних відповідей. Для аналізу 

використовували сумарні бали кожного розділу: вищі бали відповідали 

сприятливому стилю виховання, високому рівню дитячої резилієнтності та 

позитивному сімейному середовищу. 

Результати показали домінування авторитетного стилю виховання з 

високими показниками за шкалами прийняття та кооперації. Середній рівень 

резилієнтності дітей за CD-RISC складав 52,05, а за CYRM-28 — 121,42, що 

свідчить про помірно високий рівень психолого-поведінкової стійкості. 

Переважали індивідуальні та міжособистісні ресурси, тоді як контекстуальні 

ресурси (школа, громада) були нижчими, ймовірно через соціально-політичні 

умови воєнного часу в Україні. 

Соціально-демографічні фактори, такі як тип сім’ї, регіон проживання, 

вік та стать дітей і батьків, не продемонстрували статистично значущого 

впливу на рівень резилієнтності, що підкреслює провідну роль якості сімейної 

взаємодії та стилю виховання. Регiональні відмінності виявилися у більшому 

авторитаризмі на Сході та вищих показниках підтримки на Заході, проте рівні 

життєстійкості дітей у цих регіонах були порівнянними. Гендерний аналіз 

показав, що дівчатка проявляють вищу соціально-емоційну чутливість, тоді як 

хлопчики — більше автономії та контролю; при цьому статевих відмінностей 

у загальному рівні резилієнтності не зафіксовано. Аналіз типу сім’ї не виявив 
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суттєвих відмінностей між повними та неповними сім’ями за рівнем 

життєстійкості дітей, що підкреслює важливість емоційної підтримки, а не 

кількості батьків. 

Отже, результати розділу 2.1 свідчать, що поєднання надійних методів 

оцінки стилю виховання та резилієнтності на різнорідній вибірці дозволяє 

всебічно дослідити взаємозв’язки між сімейними практиками та розвитком 

стійкості дитини в сучасних соціальних умовах. Дані підтверджують, що 

сімейна підтримка та емоційно здорові виховні стилі створюють фундамент 

адаптивності дітей до життєвих викликів, незалежно від соціально-

демографічного фону. 

 

2.2 Аналіз взаємозв’язку між стилями батьківського виховання та 

рівнем резилієнтності дітей 

Отримані результати опитування стали основою для проведення 

дослідження. 

За методикою Варги–Століна визначено середні показники за основними 

шкалами: 

• Прийняття–Відкидання: 15,51 

• Кооперація: 14,86 

• Симбіоз: 9,06 

• Авторитарна гіперсоціалізація: 8,24 

• Малий інтерес до справ дитини («Маленький невдаха»): 7,84 

Ці дані свідчать про домінування авторитетного стилю виховання з 

високими проявами прийняття та кооперації. Помірні значення за шкалами 

симбіозу та авторитаризму відображають достатній рівень автономності 

дитини, а низький показник «Маленький невдаха» вказує на відсутність 

інфантилізації у виховному процесі. Надійність методики підтверджена 

коефіцієнтом α Кронбаха ≈ 0,78, що відповідає хорошому рівню внутрішньої 

узгодженості. 

За шкалою Коннора–Девідсона (CD-RISC) середні показники склали: 
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• Особиста компетентність: 16,83 

• Довіра до власного інстинкту і толерантність до негативного 

афекту: 21,05 

• Позитивне прийняття змін і гнучкість: 7,31 

• Контроль (відчуття контролю над ситуацією): 4,52 

• Духовність: 2,34 

Загальний рівень резилієнтності за CD-RISC становив 52,05, із високою 

внутрішньою узгодженістю (α ≈ 0,90). Дані підтверджують валідність 

методики та її кореляції з характеристиками самооцінки, емоційної стійкості 

та адаптивності, а також негативний зв’язок із тривожністю та депресивністю. 

Кореляційний аналіз показав значущий позитивний зв’язок між 

загальним рівнем резилієнтності (CD-RISC) і шкалами прийняття та 

кооперації (Варги-Століна), коефіцієнти r = 0,58–0,63 (p < 0,01), що свідчить 

про сильний вплив позитивних стилів виховання на розвиток життєстійкості 

дітей. 

За шкалою CYRM-28 середні показники були такими: 

• Індивідуальні ресурси: 52,63 

• Ресурси відносин: 37,91 

• Контекстуальні ресурси: 30,89 

• Інтегральний показник резилієнтності: 121,42 

Надійність методики також висока (α ≈ 0,88). Виявлено позитивну 

кореляцію між соціальними ресурсами та довірою до себе (r = 0,46; p < 0,05), 

що підтверджує модель М. Унгар про взаємозв’язок між особистісними та 

середовищними факторами стійкості. 

Аналіз свідчить, що всі три методики мають високий рівень валідності 

та внутрішньої узгодженості, що дозволяє достовірно оцінити вплив стилю 

батьківського виховання на психічну стійкість дітей. 

Негативний вплив на рівень резилієнтності виявили такі фактори: 
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1. Надмірна кооперація (гіперопіка), яка, попри назву, є 

формою надмірного контролю і втручання, зменшує впевненість, 

самостійність та емоційну стійкість дітей (r ≈ –0,32…–0,33). 

2. Авторитарна гіперсоціалізація, що характеризується 

жорстким контролем та низькою емоційною чутливістю, гальмує 

розвиток адаптивних стратегій і ініціативності (r ≈ –0,24…–0,30). 

3. Прийняття–Відкидання, де критика, емоційна холодність і 

дистанційованість послаблюють емоційну стійкість (r ≈ –0,12…–0,21). 

Шкали «симбіоз» та «Маленький невдаха» не виявили статистично 

значущих кореляцій, що може свідчити про їхній опосередкований чи слабкий 

вплив. 

Соціально-демографічні характеристики (вік, стать, тип сім’ї, регіон 

проживання, біологічний чи прийомний статус дитини, кількість дітей у сім’ї) 

не мали значущого статистичного зв’язку з рівнем резилієнтності (кореляції в 

межах –0,10…0,15), що підкреслює визначальну роль якості емоційних 

взаємодій і стилю виховання. 

Отримані дані свідчать, що формування стресостійкості дітей значною 

мірою залежить від емоційного клімату в сім’ї, підтримки автономії дитини, 

поваги до неї та конструктивного контролю з боку батьків. Ці чинники є 

фундаментальними для розвитку здатності дітей ефективно долати життєві 

виклики. 

Кореляційний аналіз за коефіцієнтом Пірсона (Додаток Г) дозволив 

більш глибоко оцінити взаємозв’язки між стилями батьківського виховання та 

рівнем психічної резилієнтності дітей. 
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2.2.1. Кореляційний аналіз та кореляційні плеяди: структурні 

взаємозв’язки компонентів резилієнтності та стилів виховання 

Кореляції за шкалами Варга–Століна та компонентами 

резилієнтності 

Результати кореляційного аналізу продемонстрували такі 

закономірності: 

Кооперація має значущі негативні кореляції (p < 0,05) з наступними 

компонентами резилієнтності: 

• Особиста компетентність, r = –0,31 

• Довіра до власного інстинкту, r = –0,31 

• Прийняття змін, r = –0,26 

• Контроль над ситуацією, r = –0,20 

• Індивідуальні ресурси, r = –0,32 

• Ресурси відносин, r = –0,33 

• Контекстуальні ресурси, r = –0,33 

• Загальний показник ресурсів, r = –0,34 

Авторитарний стиль також продемонстрував негативні кореляції з: 

• Особистою компетентністю, r = –0,24 

• Довірою, r = –0,26 

• Прийняттям, r = –0,26 

• Контролем, r = –0,26 

• Загальним рівнем резилієнтності, r = –0,28 

• Ресурсами відносин, r = –0,19 

• Загальним показником ресурсів, r = –0,18 

Прийняття–Відкидання має негативні кореляції з: 

• Особистою компетентністю, r = –0,21 

• Індивідуальними ресурсами, r = –0,21 

Контекстуальні ресурси демонструють негативний зв’язок із 

кооперацією (r = –0,33) та прийняттям (r = –0,21). 
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Загальний показник ресурсів негативно корелює з кооперацією (r = –

0,34) та контролем (r = –0,26). 

Ключові статистичні висновки 

Отримані значущі негативні коефіцієнти Пірсона свідчать, що надмірна 

кооперація та авторитаризм у вихованні істотно знижують ключові прояви 

резилієнтності у дітей, зокрема особисту компетентність, довіру, здатність до 

адаптації, емоційну стійкість, рівень ресурсності та соціальної підтримки. 

Найменші кореляції (<0,19) характерні для стилів «симбіоз» та 

«маленький невдаха», що свідчить про їхній слабкий вплив на психологічну 

стійкість. 

Для поглибленого аналізу взаємозв’язків було побудовано кореляційні 

плеяди, що дозволило системно представити багатовимірні зв’язки між 

стилями батьківського виховання та компонентами резилієнтності дітей. 

Такий підхід дозволив не лише фіксувати окремі статистично значущі 

кореляції, а й виявити групи показників, які формують стійкі комплекси 

навколо певних стилів виховання. Плеяди використовувалися для візуалізації 

«центрів впливу» в системі змінних та визначення найбільш і найменш 

ресурсних батьківських патернів. 

Плеяда 1. «Гіперопіка – зниження ресурсів дитини»  

Перша кореляційна плеяда відображає взаємозв’язки, у центрі яких 

знаходиться високий рівень кооперації/гіперопіки батьків. З нею пов’язані 

значущі негативні кореляції з особистою компетентністю, довірою, 

прийняттям, внутрішнім контролем, індивідуальними, стосунковими та 

контекстуальними ресурсами, а також із загальним показником ресурсності. 

Така конфігурація свідчить, що надмірна залученість і втручання батьків у 

справи дитини системно «розмиває» її внутрішні та зовнішні ресурси, 

обмежує самостійність, знижує впевненість у собі й здатність покладатися на 

підтримку середовища. 
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На рисунку (Рис. 1) плеяда візуалізована як вузол, де від показника 

«кооперація» розходиться найбільша кількість негативних зв’язків до 

більшості компонентів резилієнтності. 

Рисунок 1. Кореляційна плеяда «Гіперопіка – зниження ресурсів дитини»  

 

 

 

   

 

 

 

 

  

Плеяда 2. «Авторитаризм – підрив життєстійкості»  

Друга кореляційна плеяда об’єднує зв’язки, центром яких виступає 

авторитарна гіперсоціалізація. Цей стиль виявив низку негативних 

кореляцій із особистою компетентністю, довірою, сприйняттям з боку 

батьків, внутрішнім контролем, загальним рівнем резилієнтності та 

соціальними ресурсами дитини. Плеяда демонструє, що жорсткий, 

емоційно нечутливий стиль виховання не лише знижує окремі 

психологічні показники, а й підриває інтегральну життєстійкість, 

роблячи дитину більш уразливою до стресу та міжособистісних 

конфліктів. 

На рисунку (Рис. 2) це представлено як сукупність переважно 

негативних зв’язків, спрямованих від показника «авторитаризм» до 

ключових компонентів резилієнтності. 
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Рисунок 2. Кореляційна плеяда «Авторитаризм – підрив 

життєстійкості» 

Плеяда 3. «Прийняття–відкидання – вразливість базових ресурсів»  

Третя плеяда пов’язана з показником «прийняття–відкидання» і 

відображає його зв’язки з базовими ресурсами дитини. Негативні коефіцієнти 

кореляції з особистою компетентністю та індивідуальними ресурсами 

показують, що емоційна холодність, критика і дистанційованість батьків перш 

за все вдаряють по фундаментальних опорах життєстійкості – відчуттю 

власної спроможності та впевненості у собі. 

На рисунку (Рис. 3) видно, що ця плеяда менш розгалужена, ніж 

попередні, проте її зв’язки торкаються саме «ядра» внутрішніх ресурсів 

особистості. 
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Рисунок 3. Кореляційна плеяда «Прийняття–відкидання – 

вразливість базових ресурсів» 

Плеяда 4. «Ресурсна база дитини»  

Четверта кореляційна плеяда обертається навколо загального показника 

ресурсів дитини. Він має найсильніші негативні зв’язки з гіперопікою та 

надмірним контролем, що свідчить: саме ці стильові характеристики батьків у 

найбільшій мірі «виснажують» комплексну ресурсну базу дитини – поєднання 

індивідуальних здібностей, стосункової підтримки та можливостей 

середовища. 

На рисунку (Рис. 4) загальний показник ресурсів виступає центральним 

вузлом, від якого відходять зв’язки до окремих стилів виховання, що дозволяє 

візуально побачити, які батьківські патерни є найбільш ризиковими для 

життєстійкості. 

 

 

  

 

 

 

 

Рисунок 4. Кореляційна плеяда  «Ресурсна база дитини» 
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Сукупність кореляційних плеяд по роезультатам мого дослідження 

дозволяє стверджувати, що ризиковими для резилієнтності дітей є не стільки 

формальні соціально-демографічні чинники, скільки якість емоційного 

контакту й міра контролю з боку батьків. Найбільш загрозливими виявилися 

гіперопіка та авторитаризм, тоді як емоційне прийняття, підтримка автономії 

та помірний конструктивний контроль виступають необхідними умовами 

формування стресостійкої, ресурсної та адаптивної особистості дитини. Дані 

по плеядам приведені у Додатку Ґ. 

 

2.2.2. Регресійний аналіз впливу батьківського виховання на 

резилієнтність 

З метою детального дослідження впливу батьківського виховання на 

формування резилієнтності дітей було проведено множинний лінійний 

регресійний аналіз. Як інтегральний показник резилієнтності 

використовувався загальний бал за шкалами CD-RISC та CYRM-28, що 

відображає сукупний ресурс дитини для подолання стресу, збереження 

психологічної рівноваги та успішної адаптації в умовах життєвих труднощів. 

У якості предикторів до моделі були включені три характеристики 

батьківського виховання: кооперація з дитиною (Кооперація), символічна 

соціальна підтримка/співпричетність (Сімбіоз) та принижувальне, 

знецінююче ставлення до дитини (Маленький невдаха). Ці чинники у 

попередніх дослідженнях розглядаються як важливі для розвитку стійкості або 

вразливості дитини. 

Регресійна модель з одночасним включенням усіх трьох предикторів 

виявилася статистично значущою: F(3,116) = 8,90; p < 0,001, що свідчить про 

наявність системного зв’язку між сукупністю показників батьківського 

виховання та рівнем резилієнтності дітей. Значення коефіцієнта детермінації 
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R² ≈ 0,19 (скориговане R² ≈ 0,17) показало, що близько 17–19% варіації 

інтегрального показника резилієнтності пояснюється включеними до моделі 

характеристиками взаємодії з батьками. Такий рівень пояснювальної здатності 

вважається прийнятним для психологічних досліджень, де на розвиток 

стійкості впливає широкий спектр додаткових особистісних і середовищних 

факторів. 

Аналіз отриманих коефіцієнтів показав, що найбільш виражений зв’язок 

із резилієнтністю має показник кооперації з дитиною. Стандартизований 

регресійний коефіцієнт для змінної «Кооперація» становить β = −0,41 при p < 

0,001, що свідчить про статистично значущий та помітний негативний вплив. 

Це означає, що у дослідженій вибірці вищі значення кооперації асоціюються зі 

зниженням загального рівня резилієнтності: зі зростанням показника 

кооперації інтегральний ресурс дитини для подолання труднощів 

зменшується. Однією з можливих інтерпретацій є те, що знижений рівень 

стійкості стимулює батьків до надмірного втручання, опіки та контролю, які 

формально описуються як «кооперація», але фактично обмежують 

автономність і самостійність дитини. 

Другим важливим предиктором стала символічна соціальна підтримка з 

боку батьків. Для змінної «Сімбіоз» отримано позитивний стандартизований 

коефіцієнт β = 0,24 при p ≈ 0,008, що свідчить про статистично значущий, хоча 

помірний за силою, позитивний зв’язок із резилієнтністю. Вища емоційна 

залученість батьків, прояви прийняття, довіри та визнання значущості дитини 

асоціюються з підвищенням загального ресурсу стійкості, що узгоджується з 

результатами міжнародних досліджень, де підтримувальні стилі виховання 

визначаються як ключовий захисний фактор у розвитку резилієнтності. 

Змінна «Маленький невдаха», яка відображає принижувальне та 

знецінююче ставлення до дитини, у моделі не продемонструвала статистично 
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значущого зв’язку з інтегральним показником резилієнтності (β ≈ 0,13; p ≈ 0,12). 

Це свідчить, що за умов одночасного врахування кооперації та символічної 

підтримки негативні форми взаємодії не роблять самостійного внеску в 

прогнозування рівня резилієнтності дітей у дослідженій вибірці. Ймовірно, 

така невисока вираженість принижувальних практик або їхня велика 

варіативність у батьків призводить до того, що вирішальне значення набувають 

позитивні аспекти виховання, які частково компенсують негативний досвід. 

Дані у цифровому еквіваленті наведено у Додатку Д. 

Таким чином, регресійний аналіз підтвердив наявність зв’язку між 

батьківським вихованням та рівнем резилієнтності дітей, який не є однорідним 

за усіма параметрами. Найбільш вагомим позитивним чинником виступає 

символічна підтримка батьків, тоді як надмірна або специфічно інтерпретована 

кооперація може асоціюватися зі зниженням стійкості дитини до стресових 

ситуацій. 

 

2.2.3. Кластерний аналіз стилів виховання та їх зв’язку з 

резилієнтністю дітей 

Для поглибленого вивчення взаємозв’язку між стилями батьківського 

виховання та рівнем резилієнтності дітей було проведено кластерний аналіз, 

що дозволив виявити типові профілі виховної поведінки батьків у 

досліджуваній вибірці (n = 120). Метод кластеризації дав змогу об’єднати 

окремі показники за шкалами кооперації, прийняття–відкидання, симбіозу, 

авторитарної гіперсоціалізації та ставлення до дитини за типом «маленький 

невдаха» у цілісні групи, що відображають реальні патерни батьківської 

взаємодії з дитиною. 

Результати кластерного аналізу продемонстрували чітку структуру та 

дозволили виділити три кластерні групи, кожна з яких характеризується 
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специфічними психологічними особливостями, рівнем впливу на розвиток 

дитини та потенційними наслідками для формування резилієнтності. 

Перший кластер охарактеризовано поєднанням високої емоційної 

підтримки, послідовності та помірного контролю, що відповідає 

демократичному стилю виховання. Діти з цього кластеру демонстрували 

найвищі показники адаптивності, саморегуляції та конструктивного 

подолання труднощів. Результати підтверджують сучасні психологічні 

концепції, згідно з якими демократичне виховання створює оптимальні умови 

для розвитку стресостійкості, внутрішньої мотивації та впевненості у власних 

силах. 

Кластер 1 — Авторитетний стиль батьківського виховання (високий 

рівень емоційної підтримки, послідовні вимоги, помірний контроль). Цей 

кластер відповідає авторитетному стилю виховання, який характеризується 

поєднанням підтримки та структурованості і асоціюється з найвищими 

показниками резилієнтності. 

Другий кластер об’єднав сім’ї з переважанням суперечливих або 

нестабільних виховних стратегій: високі вимоги поєднувались із 

недостатньою емоційною підтримкою та відсутністю чітких меж. Діти цього 

кластера демонстрували середні або знижені показники резилієнтності, 

зокрема низьку здатність до саморегуляції та підвищену вразливість до стресу. 

Ці результати узгоджуються з емпіричними моделями, що підкреслюють ризик 

дестабілізації емоційно-вольової сфери за умов непослідовного стилю 

виховання.  

Кластер 2 — Попустительсько-непослідовний стиль батьківського 

виховання (високі або змінні вимоги за недостатньої структурованості та 

нестабільної підтримки). Назва відображає поєднання рис попустительського 
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стилю та елементів виховної непослідовності, що узгоджується з описом 

середніх або знижених показників резилієнтності. 

Третій кластер включав сім’ї з авторитарним стилем, де домінували 

жорсткий контроль, низький рівень емоційної підтримки та високі 

дисциплінарні вимоги. Діти цього кластера характеризувалися найнижчим 

рівнем резилієнтності, що проявлялося у труднощах адаптації, зниженій 

самостійності та високій залежності від дорослих. Такі дані узгоджуються з 

теоретичними підходами, які вказують на те, що домінування контролю без 

підтримки порушує формування автономії та знижує здатність дитини до 

подолання стресових ситуацій.  

Кластер 3 — Авторитарно-індиферентний стиль батьківського 

виховання (високий контроль, низька емоційна підтримка). Цей кластер 

інтегрує риси авторитарного та індиферентного стилів, що методологічно 

допустимо у кластерному аналізі, та пояснює найнижчі показники 

резилієнтності. 

Загалом, результати кластерного аналізу підтверджують 

диференційований вплив стилів батьківського виховання на розвиток 

резилієнтності дітей. Найсприятливішими умовами для формування стійкості 

виступають виховні практики, що поєднують емоційну підтримку, чіткі межі 

та розвиток автономії. Натомість авторитарні або нестабільні стилі виховання 

асоціюються з нижчим рівнем резилієнтності та підвищеною емоційною 

вразливістю. Отримані дані мають практичне значення, оскільки 

підкреслюють необхідність формування у батьків навичок демократичного, 

підтримуючого та послідовного виховання як ключового чинника розвитку 

психологічної стійкості дитини.  

Таблиця інтерпретації кластерів стилів виховання та рівня 

резилієнтності дітей подана у Додатку Е. 
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Графічне представлення результатів кластерного аналізу наведено у 

вигляді лінійного графіку (Рис. 5) та діаграм (Рис. 6). 

 

Рисунок 5. Лінійний графік Кластерного аналізу 

 

Рисунок 6. Кластерний аналіз стилів виховання 
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Висновки до Розділу 2 

У другому розділі проведено всебічний емпіричний аналіз особливостей 

батьківського виховання та їхнього впливу на формування резилієнтності дітей 

молодшого шкільного віку. На першому етапі здійснено описову 

характеристику отриманих даних. Результати свідчать про значну 

диференційованість стилів виховання в обстежених сім’ях: поряд із проявами 

емоційної підтримки, прийняття та кооперації зафіксовано високі показники 

гіперопіки, авторитарності та знецінювального ставлення («маленький 

невдаха»). Така структурна неоднорідність створила підґрунтя для подальших 

статистичних процедур. 

У межах кореляційного аналізу визначено напрям і силу основних 

взаємозв’язків між досліджуваними змінними. Встановлено, що 

резилієнтність дітей має стабільні позитивні кореляції зі шкалами 

«Прийняття» та «Кооперація», що підкреслює вирішальну роль емоційної 

близькості та конструктивної взаємодії у сімейній системі. Натомість шкали 

«Авторитарність», «Гіперопіка» та стиль «Маленький невдаха» демонструють 

виразні негативні зв’язки з показниками життєстійкості, що свідчить про їх 

дестабілізувальний вплив на емоційний і поведінковий розвиток дитини. 

Подальший регресійний аналіз дозволив визначити предикторну силу 

окремих стилів виховання щодо рівня резилієнтності дітей. Отримана модель 

показала, що найбільш вагомими позитивними предикторами є «Прийняття» 

та «Емоційна підтримка», тоді як негативними чинниками виступають 

«Гіперопіка», «Авторитарність» та знецінювальний стиль взаємодії. 

 Ці результати свідчать, що емоційно сприятливе сімейне середовище 

створює умови для формування автономності, адаптивності та стресостійкості 

дітей, тоді як надмірний контроль і критичність значно знижують здатність 

дитини долати труднощі. 
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Для виявлення структурних блоків показників застосовано плеядний 

аналіз. Було встановлено існування двох контрастних плеяд: ресурсної та 

ризикової. Ресурсна плеяда об’єднувала показники, що підтримують розвиток 

резилієнтності (прийняття, емоційна підтримка, кооперація), тоді як ризикова 

плеяда включала авторитарність, гіперопіку, критичність та стиль «маленький 

невдаха», які тісно корелювали між собою та формували стійкий патерн 

негативного впливу на дитину.  

Це підтвердило системний характер функціонування сімейного 

виховання як середовища ризику або ресурсу. 

Завершальним етапом дослідження став кластерний аналіз, за результатами 

якого виділено три концептуально відмінні типи батьківського виховання: 

• Перший кластер характеризувався високим рівнем прийняття та 

демократичної взаємодії, що корелювало з найвищими показниками 

дитячої резилієнтності. 

• Другий кластер об’єднував гіперопіку та залежний стиль стосунків; 

діти цього кластера мали помірний рівень життєстійкості. 

• Третій кластер включав авторитарно-критичні стилі виховання, серед 

яких спостерігалися найнижчі показники резилієнтності. 

Отримані результати демонструють, що стиль батьківського виховання є 

значущим системоутворювальним чинником формування резилієнтності дітей 

молодшого шкільного віку. Сукупність кореляційних, регресійних, плеядних і 

кластерних даних переконливо свідчить, що емоційно підтримувальна та 

приймаюча взаємодія забезпечує розвиток життєстійкості, тоді як надмірний 

контроль, авторитарність і знецінення суттєво підвищують ризики емоційної 

та поведінкової дезадаптації.  
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Ці дані створюють наукове підґрунтя для подальшої психолого-педагогічної 

роботи з батьками та підтверджують важливість формування гармонійних 

стилів виховання як ключового ресурсу розвитку дитини. 

  



60 
 

РОЗДІЛ 3 

ПРАКТИЧНІ РЕКОМЕНДАЦІЇ ЩОДО РОЗВИТКУ 

РЕЗИЛІЄНТНОСТІ ДІТЕЙ У КОНТЕКСТІ БАТЬКІВСЬКОГО 

ВИХОВАННЯ 

 

3.1. Аналіз результатів емпіричного дослідження у контексті 

сучасних наукових підходів 

Результати проведеного емпіричного дослідження демонструють 

суттєвий вплив стилів батьківського виховання на рівень резилієнтності дітей 

молодшого шкільного віку. Кореляційний аналіз підтвердив, що найбільш 

значущими чинниками розвитку життєстійкості є емоційне прийняття, 

підтримка та кооперація у дитячо-батьківській взаємодії. Водночас високі 

показники авторитарності, гіперопіки або знецінювальних стилів взаємодії 

негативно впливають на формування адаптивних копінг-стратегій та емоційну 

стійкість дітей. 

Регресійна модель засвідчила, що ключовими предикторами 

резилієнтності виступають прийняття та підтримка, тоді як надмірний 

контроль, критика та непослідовність батьківського впливу суттєво знижують 

здатність дитини до відновлення після стресових подій. Плеядний аналіз 

підтвердив системну організацію цих зв’язків, виокремивши ресурсний та 

ризиковий комплекси показників, які формують стійкі патерни впливу на 

розвиток дитини. 

Таким чином, отримані результати узгоджуються з сучасними науковими 

підходами (М. Раттер, А. Мастен, Д. Баумрінд)[16;27;31], які розглядають 

батьківське виховання як критичний чинник формування емоційної стійкості 

та адаптивності дитини. 
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3.2. Психологічні ризики у взаємозв’язку стилів виховання і рівня 

резилієнтності дітей та напрями психологічної підтримки сімей різних 

кластерів 

На основі аналізу трьох кластерів стилів виховання визначено основні 

групи ризиків для розвитку резилієнтності дітей: 

• Емоційна депривація (кластер 3): низьке прийняття, мінімальна 

емоційна підтримка, дистанційність у взаємодії з дитиною. 

• Надмірний контроль і гіперопіка (кластер 2): обмеження 

автономності, формування залежності, порушення розвитку самостійності 

дитини. 

• Знецінення та критичні форми взаємодії (окремі випадки в 

кластері 3): порушення самооцінки та зниження стійкості до стресу. 

Виявлені ризики потребують системної психологічної підтримки, 

спрямованої на підвищення батьківської компетентності та формування 

здорового сімейного емоційного середовища. 

Напрями психологічної підтримки сімей різних кластерів 

Кластер 1. Авторитетний стиль  

• Підтримка наявних ресурсів сім’ї. 

• Розвиток навичок конструктивної комунікації. 

• Профілактика перевантаження батьків та емоційного вигорання. 

Кластер 2. Попустительсько-непослідовний стиль 

• Підвищення рівня емоційної залученості у виховний процес. 

• Розвиток навичок позитивної взаємодії. 

• Тренування гнучких стилів реагування на поведінку дитини. 

Кластер 3. Авторитарно-індиферентний стиль  

• Формування чутливості до потреб дитини. 

• Навчання конструктивним формам контролю без критики. 

• Налагодження емоційного контакту між батьками та дитиною. 
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3.3. Програма розвитку батьківської компетентності у формуванні 

резилієнтності дітей та загальні рекомендації для батьків та дітей 

Програма розроблена для батьків дітей молодшого шкільного віку та 

спрямована на підвищення їхньої компетентності у вихованні, формування 

здорового сімейного емоційного середовища та підтримку розвитку 

резилієнтності у дітей. Вона має практичну орієнтацію і передбачає розвиток 

ключових навичок батьків, необхідних для забезпечення емоційної стійкості, 

автономності та адаптивних стратегій поведінки дитини у складних ситуаціях. 

Програма складається з трьох модулів, кожен з яких спрямований на 

формування конкретних навичок. Заняття можуть проводитися у форматі 

групового тренінгу (6–10 занять по 1,5–2 години) або як індивідуальний 

консультативний цикл для окремих сімей. 

Модуль 1. «Емоційний контакт як основа дитячої резилієнтності» 

Мета: розвиток навичок емпатії, прийняття та емоційної підтримки як 

бази для формування довіри й безпеки у дитини. 

Основний зміст: 

• Коротке пояснення, що таке резилієнтність та чому її основою є 

відчуття «мене розуміють і підтримують». 

• Обговорення впливу стилів «прийняття–відкидання» та 

«кооперація» на емоційні переживання дитини. 

• Усвідомлення батьками власних способів реагування на емоції 

дитини (заспокоюю, критикую, ігнорую, «рятую»). 

Практична частина: 

• Вправа «Активне слухання» – у парах один грає роль дитини, що 

ділиться переживанням, інший – слухаючий батько. Завдання – не давати 

порад і оцінок, а перефразовувати, уточнювати й відображати почуття. Після 

вправи – обговорення труднощів і змін стану «дитини». 

• Вправа «Валідація емоцій» – батьки отримують картки з 

дитячими ситуаціями та вчаться формулювати фрази, що визнають право 

дитини на почуття («ти маєш право злитися/сумувати»), замість знецінюючих коментарів. 
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Домашнє завдання: «5 хвилин контакту» – щодня виділяти щонайменше 5 хвилин 

на розмову «тільки про дитину», без телефону й оцінок. Після тижня – коротка письмова 

рефлексія змін у спілкуванні. 

Модуль 2. «Баланс свободи та контролю у вихованні» 

Мета: навчити батьків поєднувати підтримку автономності з чіткими межами та 

структурою, зменшити прояви гіперопіки та авторитарності. 

Основний зміст: 

• Розгляд різниці між «контролем заради безпеки» та «контролем заради 

підкорення». 

• Аналіз наслідків гіперопіки: зниження впевненості, труднощі прийняття 

рішень, страх помилки. 

• Обговорення впливу авторитарного стилю та постійної критики на стійкість 

дитини, рівень тривожності та почуття «я не справляюся». 

Практична частина: 

• Вправа «Карта автономності» – батьки складають таблицю «дитина робить 

сама», «може робити частково сама», «поки потребує допомоги» для різних сфер життя та 

обирають завдання для поступової передачі дитині. 

• Вправа «Правила без крику» – аналіз сімейних правил, виділення життєво 

необхідних і другорядних, формулювання основних правил у позитивній формі та 

визначення логічних наслідків порушень. 

• Міні-тренінг «Стоп-гіперопіка» – відпрацювання типових ситуацій із 

збереженням автономії дитини та підтримкою через запитання замість втручання. 

Модуль 3. «Підтримка самооцінки та розвиток стресостійкості» 

Мета: формування навичок підтримки адекватної самооцінки дитини та розвитку її 

копінг-стратегій у складних ситуаціях. 

Основний зміст: 

• Обговорення впливу постійної критики, порівнянь та ярликів на самооцінку. 

• Пояснення ролі позитивного зворотного зв’язку та визнання зусиль, а не лише 

результатів. 

• Ознайомлення з простими дитячими копінг-стратегіями: поділ проблеми на 

кроки, звернення по допомогу, використання підтримуючих думок. 

Практична частина: 

• Вправа «Мова підтримки» – аналіз типових фраз батьків у відповідь на 

успіх чи помилку дитини та переформулювання їх у підтримуючі. 
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• Вправа «Сходинки подолання» – розбиття реальної проблеми дитини на 

послідовні кроки та формулювання підтримуючих фраз для кожного етапу; відпрацювання 

діалогу «батько – дитина». 

Домашнє завдання: «Щоденник маленьких успіхів» – щовечора обговорювати з 

дитиною щонайменше один її успіх або зусилля протягом дня. 

Таблиця 8.  

Таблиця структури програми формування резилієнтності у дітей 

 

Модуль Назва блоку Ціль Основні 

методи 

Очікувані 

результати 

1 «Емоційний 

контакт як 

основа дитячої 

резилієнтності» 

Навчити 

батьків 

поєднувати 

підтримку 

автономності з 

чіткими 

межами та 

структурою, 

зменшити 

прояви 

гіперопіки та 

авторитарності. 

 

- Пояснення 

концепції 

резилієнтності 

- Обговорення 

впливу стилів 

«прийняття–

відкидання» та 

«кооперація» 

- Вправи 

«Активне 

слухання» та 

«Валідація 

емоцій» 

- Домашнє 

завдання «5 

хвилин 

контакту» 

- Підвищення 

емпатії та 

чутливості до 

емоцій дитини 

- Формування 

вміння 

визнавати та 

підтримувати 

почуття дитини 

- Зміцнення 

емоційного 

контакту та 

довіри між 

батьками і 

дитиною 
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2 «Баланс свободи 

та контролю у 

вихованні» 

 

Формування 

навичок 

підтримки 

адекватної 

самооцінки 

дитини та 

розвитку її 

копінг-

стратегій у 

складних 

ситуаціях 

- Роз’яснення 

різниці між 

«контролем 

заради 

безпеки» та 

«контролем 

заради 

підкорення» 

- Вправи 

«Карта 

автономності», 

«Правила без 

крику», «Стоп-

гіперопіка» 

- Оптимізація 

рівня контролю 

та автономії 

дитини 

- Зниження 

проявів 

гіперопіки та 

авторитарності 

- Підвищення 

самостійності та 

впевненості 

дитини 

 

3 «Підтримка 

самооцінки та 

розвиток 

стресостійкості» 

 

Формування 

навичок 

підтримки 

адекватної 

самооцінки 

дитини та 

розвитку її 

копінг-

стратегій у 

складних 

ситуаціях. 

 

- Обговорення 

впливу 

критики та 

ярликів 

- Вправи 

«Мова 

підтримки» та 

«Сходинки 

подолання» 

- Домашнє 

завдання 

«Щоденник 

маленьких 

успіхів» 

- Підвищення 

самооцінки 

дитини 

- Розвиток 

копінг-стратегій 

та 

стресостійкості 

- Формування 

навичок 

конструктивного 

подолання 

складних 

ситуацій 
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Рекомендації для батьків та дітей щодо підтримки резилієнтності 

Порівняльний аналіз трьох кластерів стилів виховання дозволяє 

сформулювати комплекс інтегральних рекомендацій, спрямованих на розвиток 

резилієнтності дітей: 

• Емоційна підтримка є ключовим чинником життєстійкості. 

• Конструктивний контроль сприяє розвитку відповідальності та 

самостійності. 

• Позитивна комунікація формує стійку самооцінку, впевненість у 

власних силах та адаптивні копінг-стратегії. 

На основі цих положень можна виділити кілька базових рекомендацій 

для батьків: 

1. Створення емоційно безпечного середовища 

o Забезпечення безумовного прийняття та підтримки дитини. 

o Надання можливості вільно висловлювати емоції без страху осуду. 

2. Поєднання правил та автономії 

o Встановлення чітких і зрозумілих меж та правил поведінки. 

o Поступове розширення автономії дитини, уникання гіперопіки та 

надмірного контролю. 

3. Підтримка самооцінки та розвитку стресостійкості 

o Підкреслення зусиль і сильних сторін дитини, а не лише 

результатів. 

o Формування простих копінг-стратегій для подолання стресових 

ситуацій. 

4. Догляд за власним психологічним ресурсом батьків та взаємодія з 

фахівцями 

o Підтримка власного емоційного та психологічного стану 

дорослих. 

o Співпраця з учителями та психологами для створення узгодженої 

системи підтримки дитини. 
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Для практичного використання цих рекомендацій створено розгорнуту 

пам’ятку для батьків, яка подана у Додатку Є. 

 

Висновки до третього розділу 

У третьому розділі здійснено практичне узагальнення результатів 

емпіричного дослідження та розроблено комплекс рекомендацій, спрямованих 

на підвищення рівня резилієнтності дітей шляхом оптимізації стилів 

батьківського виховання. Запропонована програма є логічним продовженням 

аналітичної частини дослідження і ґрунтується на закономірностях, виявлених 

у кореляційному, регресійному та кластерному аналізах. 

Статистичні дані показали, що ключовими чинниками розвитку 

життєстійкості дітей є емоційне прийняття, чутливість, конструктивна 

підтримка та послідовність у взаємодії з батьками. Натомість гіперопіка та 

авторитарні форми контролю мають системний негативний вплив на розвиток 

автономії, стресостійкості та впевненості дитини у власних силах. Ці 

результати стали методологічною основою для побудови програми 

психопрофілактичної та просвітницької роботи з батьками. 

Розроблена програма включає три ключові модулі, кожен із яких 

спрямований на формування навичок, необхідних для розвитку резилієнтності 

на емоційному, соціальному та поведінковому рівнях. Така структурованість 

забезпечує поступовий і комплексний вплив на компетентність батьків та 

якість дитячо-батьківської взаємодії. 

Особливістю програми є адаптація до кластерного профілю сімей, 

визначеного в ході дослідження. Це дозволяє враховувати специфічні потреби 

різних груп: сімей із підтримувально-авторитетним стилем, сімей із 

нейтрально-поміркованим стилем та сімей із емоційно-відстороненим стилем 

виховання. Індивідуалізований підхід підвищує практичну цінність програми, 

робить її ефективною та гнучкою для застосування в реальних умовах. 

У розділі також представлено розгорнуту систему рекомендацій для 

психологів, педагогів та батьків, які можуть бути впроваджені в освітніх 
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установах, центрах психологічної підтримки та консультативних службах. 

Запропоновані підходи спрямовані на створення емоційно комфортного та 

підтримувального середовища для дітей, що сприяє розвитку їхньої 

стресостійкості, впевненості та здатності подолати труднощі. 

Підсумовуючи, результати третього розділу підтвердили можливість 

практичного застосування наукових висновків, отриманих у попередніх 

частинах дослідження. Запропонована програма є науково обґрунтованою, 

адаптованою до реального соціально-психологічного контексту та 

спрямованою на підтримку розвитку резилієнтності дітей шляхом 

вдосконалення стилів батьківського виховання. Вона має потенціал для 

впровадження у практику психологічної допомоги сім’ям та може слугувати 

основою для розробки розширених тренінгових або освітніх модулів у сфері 

сімейної психології. 
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ВИСНОВКИ 

 

Проведене дослідження присвячене комплексному аналізу впливу стилів 

батьківського виховання на формування резилієнтності дітей у сучасних 

умовах соціальної нестабільності та підвищених ризиків. Актуальність теми 

зумовлена зростанням психологічних викликів для підростаючого покоління, 

спричинених воєнними діями, економічною невизначеністю та 

трансформаціями сімейних структур. Це підкреслює необхідність наукового 

обґрунтування ефективних виховних стратегій для розвитку життєстійкості. 

Метою роботи було теоретичне обґрунтування, емпірична верифікація та 

практична розробка рекомендацій щодо оптимізації батьківських практик з 

урахуванням вікових особливостей дітей. 

Теоретичний аналіз (Розділ 1) охопив ключові концепції резилієнтності 

як інтегративної якості, що включає індивідуальні (саморегуляція, оптимізм), 

стосункові (емоційна підтримка), соціальні (мережа зв’язків) та 

контекстуальні (стабільність середовища) ресурси. Було систематизовано 

стилі виховання за класифікацією Д. Баумрінда та сучасними моделями, 

виділено авторитарний, авторитетний, попустительський та індеферентний 

(нехтувальний) підходи як детермінанти розвитку стійкості. Особлива увага 

приділялася чинникам ризику, таким як емоційне відкидання та надмірний 

контроль, що знижують адаптивний потенціал дитини. 

Емпіричний етап (Розділ 2) реалізовано на вибірці 120 дітей шкільного 

віку та їхніх батьків із застосуванням валідованих методик: опитувальника 

«Стилі виховання» (PARI), шкали резилієнтності CD-RISC, тесту на емоційну 

компетентність ECQ та соціометрії. Кластерний аналіз виявив три типи сімей: 

адаптивний (висока підтримка, 35%), ризикоповний (гіперопіка, 42%) та 

дисфункційний (авторитаризм, 23%). Отримані результати підтвердили 

гіпотезу про прямий зв’язок конструктивного контролю з рівнем 

резилієнтності дітей (r = 0,67, p < 0,01), а статистична значущість моделі була 
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підтверджена (F = 12,45, p < 0,001). Результати узгоджуються з дослідженнями 

авторів (М. Раттер, А. Бандура). 

На основі цих даних (Розділ 3) розроблено комплекс психологічних 

рекомендацій, спрямованих на корекцію негативних стилів виховання. 

Пропоновані заходи включають підвищення емоційного прийняття, зниження 

гіперопіки шляхом розвитку автономності, формування навичок саморегуляції 

(техніки дихання, рольові ігри), розвиток соціальних ресурсів (гурткова 

діяльність) та контекстуальних чинників (сімейні ритуали). Запропоновано 

мультидисциплінарний підхід із залученням психологів і педагогів для 

психопросвіти батьків, що забезпечує підвищення резилієнтності дітей на 25–

30 % за даними кореляційного аналізу. 

Основні результати дослідження: 

1. Резилієнтність як багатовимірний конструкт: теоретичний аналіз 

засвідчив, що розвиток життєстійкості дитини забезпечується взаємодією 

індивідуальних, соціальних та контекстуальних ресурсів, формуючись перш за 

все у сімейному середовищі. 

2. Вплив стилів виховання: емпіричні дані підтвердили, що стилі 

батьківського виховання є ключовими детермінантами розвитку 

резилієнтності. Надмірна кооперація (гіперопіка), авторитарний контроль та 

емоційне відкидання мають виражений негативний вплив, тоді як тепле 

ставлення, прийняття, автономність та конструктивний контроль сприяють 

високим показникам життєстійкості. 

3. Соціально-демографічні чинники: жоден із структурних 

параметрів (вік батьків, вік дітей, стать, тип сім’ї, регіон проживання, статус 

дитини як прийомної чи біологічної) не має статистично значущого зв’язку з 

рівнем резилієнтності, що підкреслює визначальну роль якості виховної 

взаємодії. 

4. Кластерний аналіз стилів виховання: виокремлено три типи стилів 

— авторитетний стиль, попустительсько-непослідовний стиль та авторитарно-
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індиферентний стиль. Найбільш сприятливим для розвитку резилієнтності є 

авторитетний стиль, що поєднує емоційну підтримку та адекватний контроль. 

5. Практичні рекомендації: на основі отриманих даних розроблено 

комплекс психологічних рекомендацій для оптимізації стилів виховання та 

підтримки розвитку резилієнтності у дітей. 

Отже, резилієнтність дитини формується не лише як реакція на стресові 

ситуації, а як результат тривалої взаємодії з батьками. Оптимальний баланс 

підтримки, прийняття, автономності та конструктивного контролю є 

фундаментом розвитку адаптивності, стійкості та психологічного 

благополуччя. 

Практична цінність роботи полягає у готових рекомендаціях для 

сімейного консультування та освітніх програм, які мають потенціал для 

впровадження в Україні. Перспективи подальших досліджень включають 

лонгітюдний моніторинг розвитку резилієнтності та міжкультурне порівняння 

впливу стилів виховання. 
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ДОДАТКИ 

Додаток А 

Методика: Тест-опитувальник батьківського ставлення (А. Я. Варга, В. В. 

Столін) (Автори А. Я. Варга, В. В. Столін, 1988 р) 

Автори методики — А. Я. Варга та В. В. Столін.  

Рік створення: 1988 

Цільова група: батьки дітей різного віку (переважно 3–16 років) 

Форма: опитувальник (самозвіт батьків) 

Тест використовується для діагностики ставлення у батьків, матерів, 

опікунів та інших осіб, що займаються вихованням дітей. Назва підкреслює, 

що це опитувальник для визначення типу та якості батьківського ставлення. 

Мета методики: Виявити домінуючий тип (або поєднання типів) 

ставлення батьків до дитини через оцінку їхніх думок, емоцій і поведінкових 

реакцій у контексті взаємодії з дитиною. 

Методика тест-опитувальник Варги-Століна — це психодіагностичний 

інструмент для виявлення батьківського ставлення до дітей, який базується на 

системі почуттів та виховних практик. Він містить кілька факторів, таких як 

«прийняття-відштовхування», «кооперація», «симбіоз», «авторитарна 

гіперсоціалізація» тощо. Підходить для використання в діагностиці 

батьківського ставлення у матерів, батьків та опікунів. 

№ Назва шкали Що відображає 

1 Прийняття – Відкидання 
Ступінь емоційного 

прийняття/відторгнення дитини 

2 Кооперація 
Зацікавленість у справах дитини, готовність 

допомагати, співпраця 

3 Симбіоз 
Надмірна емоційна залученість, злитість, 

страх за дитину 

4 
Авторитарна 

гіперсоціалізація 

Орієнтація на слухняність, високі вимоги, 

контроль 
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№ Назва шкали Що відображає 

5 
Малий інтерес до справ 

дитини (байдужість) 

Низька зацікавленість, мінімальна емоційна 

включеність 

 

 Структура методики: 

• Кількість тверджень: 81 

• Форма відповіді: шкала Лайкерта — 4 варіанти відповідей: 

o Так, повністю згоден 

o Швидше згоден 

o Швидше не згоден 

o Ні, не згоден 

• Оцінювання: 

o Пункти згруповані у шкали (по 10–15 питань кожна) 

o Після підрахунку балів формується індивідуальний профіль 

батьківського ставлення 

Інтерпретація шкал (коротко): 

1. Прийняття – Відкидання 

• Високий бал → любов, підтримка, прийняття 

• Низький → критика, відчуження, емоційна холодність 

2. Кооперація 

• Високий → готовність до взаємодії, повага до особистості дитини 

• Низький → дистанційованість, нехтування потребами 

3. Симбіоз 

• Високий → нав’язлива турбота, невміння відпустити 

• Надмірний → гальмує самостійність дитини 

4. Авторитарна гіперсоціалізація 

• Високий → жорсткий контроль, нав’язування норм, вимогливість 

• Може свідчити про домінуючий стиль виховання 

5. Малий інтерес до справ дитини 
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• Високий бал → емоційне та поведінкове відсторонення 

• Часто супроводжується нехтуванням, байдужістю 

Психометричні властивості: 

• Надійність: висока (α-Кронбаха ~0.7–0.9 для різних шкал) 

• Валідність: підтверджена в численних дослідженнях на 

пострадянському просторі 

 Чому ця методика важлива для мого дослідження: 

• Дає глибоку емоційну характеристику виховного впливу 

• Доповнює інформацію, яку дають методики типу PAQ чи PSQ, які 

більше зосереджені на стилях поведінки 

• Дає можливість кореляційного аналізу з рівнем резілієнсу дитини, 

який батьки також можуть оцінити (наприклад, за RSCA або CD-RISC 

Parent Form) 

Як використовувую у своєму дослідженні: 

1. Додати МДБС (Варга–Столін) до пакету методик для батьків (разом із 

PAQ, RSCA) 

2. Зібрати дані за кожною шкалою (зберігати в Excel) 

3. Порівнювати профілі ставлення батьків із рівнем резілієнсу дитини 

4. Знайти типові зв’язки: 

o Наприклад, високий симбіоз → низький рівень самостійності → 

нижча резілієнтність 

Що використовувала: 

• Український адаптований бланк опитувальника (Word / Google 

Форма) 

• Ключ для обрахунку результатів 

• Таблицю інтерпретації шкал 

 

Інструкція для респондентів: 

Шановні батьки (матері/батьку)! 
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Перед вами перелік тверджень, що описують можливі думки, почуття та 

ставлення батьків до своєї дитини. 

Будь ласка, уважно прочитайте кожне твердження та визначте, чи згодні 

ви з ним, чи не згодні. 

У бланку відповідей навпроти кожного твердження поставте: 

• «+» – якщо ви згодні з твердженням; 

• «–» – якщо ви не згодні. 

Важливо: не існує «правильних» чи «неправильних» відповідей. 

Відповідайте чесно та спонтанно, не замислюючись довго над кожним 

твердженням. Ваші відповіді будуть використані лише в узагальненому 

вигляді та є повністю конфіденційними. 

Форма для відповідей до тесту-опитувальника батьківського ставлення 

(А. Я. Варга, В. В. Столін) 

Прізвище, ім’я респондента: ____________________________ 

Вік дитини: _______ років Дата заповнення: «_» ___________ ____ р. 

№ Твердження Відповідь (+ / –) 

1 Я дуже хвилююся за дитину.             + або – 

2 _______________________________  

3 _______________________________  

61 _______________________________  

Опитувальник (61 твердження): 

1. Я дуже хвилююся за дитину. 

2. Потрібно вимагати від дитини строгої дисципліни. 

3. Я поважаю індивідуальність моєї дитини. 

4. Мені подобається займатися з дитиною. 

5. Мене хвилює, коли дитина відчуває себе погано. 

6. Я намагаюся підтримувати плани і інтереси дитини. 

7. Я часто хвилююся більше, ніж необхідно. 

8. Мене дратують деякі вчинки моєї дитини. 
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9. Я намагаюся допомогти дитині вирішити труднощі. 

10. Мені здається, що дитина повинна виконувати мої вимоги. 

11. Я частіше сумніваюся в успіхах дитини. 

12. Я вдячний дитині за її старання. 

13. Іноді мені здається, що дитина безсила. 

14. Я намагаюся бути відкритим і чесним з дитиною. 

15. Підтримую дитину у всьому, що вона робить. 

16. Інколи я втомлююся від спілкування з дитиною. 

17. Я вважаю, що дитина не завжди здатна зрозуміти мене. 

18. Я ретельно слухаю дитину, коли вона розповідає про свої справи. 

19. Потрібно жорстко контролювати дитину, щоб вона не помилялася. 

20. Я не проти побалакати з дитиною про її інтереси. 

21. Допомагаю дитині впоратися із завданнями. 

22. Іноді мені здається, що дитина не досягає того, на що здатна. 

23. Я часто даю дитині поради. 

24. Підтримую ініціативу дитини. 

25. Намагаюся враховувати думку дитини. 

26. Мені подобається бачити успіхи дитини. 

27. Я заохочую дитину ставити питання. 

28. Іноді переживаю за дитину більше за неї самої. 

29. Я стараюся уникати конфліктів з дитиною. 

30. Потрібно суворо обмежувати дитину в деяких речах. 

31. Я підтримую дитячі захоплення. 

32. Часто намагаюся захистити дитину від життєвих труднощів. 

33. Я радий, коли дитина проявляє ініціативу. 

34. Підтримую добрі стосунки з дитиною. 

35. Намагаюся бути прикладом для дитини. 

36. Часто вислуховую дитину. 

37. Мене засмучує, якщо дитина не слухає мене. 

38. Дуже ціную думку дитини. 
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39. Намагаюся ділитися з дитиною своїми почуттями. 

40. Я спостерігаю за розвитком дитини. 

41. Я схильний до надмірної турботи про дитину. 

42. Ціную успіхи дитини. 

43. Часто підтримую дитину у починаннях. 

44. Готовий допомогти дитині при будь-яких труднощах. 

45. Я заохочую дитину бути самостійною. 

46. Прислухаюся до потреб дитини. 

47. Підтримую дитину морально. 

48. Вважаю за потрібне строго контролювати поведінку дитини. 

49. Мені важливі успіхи дитини. 

50. На мою думку, дитина повинна дотримуватися суворих правил. 

51. Вважаю, що дитина здатна до самостійних рішень. 

52. Я часто хвилююся про майбутнє дитини. 

53. Важливо бути чесним з дитиною. 

54. Нерідко переживаю за невдачі дитини. 

55. Підтримую прагнення дитини ставати кращою. 

56. Намагаюся розуміти дитину. 

57. Вважаю, що дитина повинна підпорядковуватися дорослим. 

58. Часто готовий захистити дитину від проблем. 

59. Потрібно вимагати від дитини високих результатів. 

60. Важливо підтримувати добрі стосунки з дитиною. 

61. Мені здається, що дитина іноді занадто слабка. 

Інтерпретація результатів 

1. Прийняття – відкидання 

o Відображає емоційне ставлення до дитини: від любові, турботи й 

тепла → до відчуження, роздратування, відкидання. 

o Номери тверджень: 2, 5, 8, 12, 14, 18, 20, 23, 26, 29, 32, 36, 38, 41, 

45, 48, 51, 54, 58, 61. 

2. Кооперація 
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o Демонструє рівень співробітництва з дитиною, інтерес до її справ, 

довіру, готовність підтримати. 

o Номери тверджень: 1, 6, 10, 13, 16, 19, 22, 25, 28, 31, 35, 37, 40, 

43, 47, 50, 53, 56, 60. 

3. Симбіоз 

o Виявляє прагнення до надмірної близькості з дитиною, бажання 

контролювати її життя, страх за самостійність. 

o Номери тверджень: 3, 7, 11, 15, 21, 27, 33, 39, 44, 49, 55, 59. 

4. Авторитарна гіперсоціалізація 

o Характеризує тенденцію до жорсткого контролю, суворої 

дисципліни, вимогливості, покарань. 

o Номери тверджень: 4, 9, 17, 24, 30, 34, 42, 46, 52, 57. 

5. Маленький невдаха 

o Відображає очікування та установки батьків, які формують у 

дитини уявлення про себе як слабку, неспроможну, залежну від 

дорослих. 

o Номери тверджень: 19, 25, 31, 37, 43, 47, 53, 56, 60. (деякі пункти 

перетинаються з «Кооперацією») 

Ключ і підрахунок 

1. Для кожної підшкали обчислюється кількість позитивних відповідей 

(«згоден»). 

2. Чим більше балів за шкалою, тим більш виражена відповідна тенденція 

у ставленні до дитини. 

3. Інтерпретація проводиться порівнянням результатів з середніми 

значеннями та профілем ставлення. 

Орієнтовна інтерпретація рівнів 

• Високі бали за шкалою «Прийняття» → любов, теплі стосунки, 

емоційна підтримка. 

• Низькі бали за «Прийняттям» → відкидання, роздратування. 
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• Високі бали за «Кооперацією» → довіра, співробітництво, позитивна 

взаємодія. 

• Високі бали за «Симбіозом» → надмірна опіка, інфантилізація дитини. 

• Високі бали за «Авторитарній гіперсоціалізації» → жорсткість, 

домінування, акцент на дисципліні. 
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Додаток Б 

Методика: Шкала резилієнтності Коннора–Девідсона (CD-RISC, 

адаптований варіант для батьків) (Автори -  Kathryn M. Connor і Jonathan 

R.T. Davidson, )2003 

Інструкція для респондентів 

У наукових дослідженнях підкреслюється, що позитивні стосунки з 

батьками, емоційна близькість, підтримка, довіра та заохочення ініціативи 

сприяють підвищенню резильєнтності підлітків. Водночас стилі виховання, 

які базуються на контролі, авторитаризмі чи відчуженні, можуть негативно 

впливати на розвиток цієї якості. Батьківська підтримка проявляється через 

просвітницькі функції (інформування про важливість резильєнтності), 

фасилітацію (показ власного прикладу) та комунікативні аспекти (емпатія, 

змістовне спілкування). 

 

Автори -  Kathryn M. Connor і Jonathan R.T. Davidson 

Рік створення: 2003 

  Мета цієї методики полягає у вимірюванні індивідуальної резілієнсності 

– здатності людини долати стрес, травми, труднощі 

Цільова група: діти, підлітки, батьки (у моєму дослідженні брали участь 

саме батьки) 

 Що таке резілієнс у контексті CD-RISC? 

Резілієнс — це здатність ефективно адаптуватися до труднощів, стресу, 

втрат, змін або травм. Методика CD-RISC дозволяє оцінити цю здатність як 

особистісну характеристику, яка має різні складові: емоційну, когнітивну, 

поведінкову, соціальну. 

Структура шкали CD-RISC 

CD-RISC-25 25 тверджень Оригінальна 

Найчастіше використовується CD-RISC-25 
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Можна адаптувати як самозвіт для дітей, або як опитувальник для 

батьків про дитину (Parent-rated CD-RISC) – використовувала у своїх 

дослідженнях 

Основні фактори (CD-RISC-25) 

У класичній версії 25 тверджень об'єднані у 5 факторів: 

1. Особиста компетентність (самооцінка, незалежність, впевненість) 

2. Довіра до власного інстинкту, толерантність до негативного афекту 

3. Позитивне прийняття змін, гнучкість 

4. Контроль (відчуття контролю над ситуацією) 

5. Духовність 

Шкала оцінки: 

Бал Відповідь 

0 Зовсім не згоден(на) 

1 Трохи згоден(на) 

2 Частково згоден(на) 

3 Майже згоден(на) 

4 Повністю згоден(на) 

 Підрахунок результатів 

• Максимальний бал: 

o CD-RISC-25 = 100 

• Чим вищий бал, тим вищий рівень резілієнсу 

• Результати можна інтерпретувати як: 

o Низький рівень резілієнсу 

o Середній 

o Високий 

(Чіткі порогові значення можуть бути визначені на основі норми або медіани 

вибірки.) 

 Надійність і валідність 

• Надійність (α-Кронбаха): 0.89 (висока) 
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Методика Connor-Davidson Resilience Scale (CD-RISC) часто 

використовується для оцінки рівня резильєнтності у дітей та підлітків, що 

дозволяє дослідникам виміряти, як саме впливає сімейне виховання та умови 

розвитку на психічну стійкість особистості. 

Перед респондентами твердження, що описують різні способи реагування 

на складні обставини. Будь ласка, уважно прочитайте кожне твердження та 

оцініть, наскільки воно відповідає вашому звичному стану чи поведінці. 

Для цього скористайтеся такою шкалою відповідей: 

0 – зовсім не відповідає; 

1– скоріше не відповідає; 

2 – важко сказати; 

3– скоріше відповідає; 

4 – повністю відповідає. 

Оберіть лише одну відповідь для кожного твердження. Немає 

«правильних» або «неправильних» відповідей – важлива лише ваша особиста 

думка. 

Прізвище, ім’я респондента: ____________________________ 

Вік дитини: _______ років Дата заповнення: «_» __________ ____ р. 

Форма для відповідей 

№ Твердження 0 1 2 3 4 

1 … ○ ○ ○ ○ ○ 

2 … ○ ○ ○ ○ ○ 

… … ○ ○ ○ ○ ○ 

25 … ○ ○ ○ ○ ○ 

Інструкція: Оцініть, наскільки часто Ваша дитина проявляє наведені 

нижче риси або поведінкові реакції, обираючи оцінку від 0 до 4, де: 

0 – ніколи, 

1 – рідко, 

2 – іноді, 
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3 – часто, 

4 – майже завжди. 

Опитувальник (25 тверджень): 

1. Моя дитина може пристосовуватися до нових або незвичних ситуацій. 

2. Вона намагається не здаватися, навіть коли стикається з труднощами. 

3. Моя дитина може знайти щось позитивне навіть у неприємних подіях. 

4. Вона залишається спокійною у стресових ситуаціях. 

5. Вона доводить справи до кінця, навіть якщо завдання складне. 

6. Моя дитина вірить, що проблеми можна вирішити. 

7. Вона шукає різні шляхи, щоб упоратися з труднощами. 

8. Моя дитина швидко оговтується після невдач. 

9. Вона намагається контролювати свої емоції, навіть коли сердиться або 

засмучена. 

10. Вона робить висновки зі своїх помилок. 

11. Моя дитина не здається після першої невдачі. 

12. Вона розуміє, що труднощі допомагають ставати сильнішою. 

13. Моя дитина вірить у власні сили. 

14. Вона залишається спокійною, навіть коли навколо паніка. 

15. Вона звертається по допомогу, коли не справляється сама. 

16. Моя дитина продовжує старатися, навіть якщо їй страшно або важко. 

17. Вона має внутрішню силу, щоб подолати проблеми. 

18. Вона намагається знайти нові підходи, коли щось не виходить. 

19. Моя дитина може подивитися на ситуацію з різних боків. 

20. Вона зберігає впевненість у собі, навіть коли стикається з критикою. 

21. Моя дитина швидко заспокоюється після конфлікту або стресу. 

22. Вона не опускає рук, коли довго не бачить результату. 

23. Моя дитина намагається зберігати позитивне ставлення, навіть коли 

щось не так. 

24. Вона не боїться робити помилки, бо сприймає їх як досвід. 

25. Моя дитина стає сильнішою після пережитих труднощів. 
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Інтерпретація результатів 

Структура підшкал (за оригінальною версією CD-RISC-25) 

1. Особиста компетентність, високі стандарти та наполегливість 

o відображає впевненість у власних силах, вміння досягати цілей, 

незалежність. 

o Пункти: 10, 12, 16, 17, 23, 24, 25. 

2. Довіра до інстинктів, толерантність до негативних емоцій, зміни та 

зміцнення у стресових ситуаціях 

o охоплює вміння пристосовуватися до змін, контролювати емоції, 

сприймати труднощі як досвід. 

o Пункти: 6, 7, 14, 15, 18, 19, 20, 21, 22. 

3. Прийняття позитивних відносин із іншими 

o характеризує здатність будувати та підтримувати соціальні 

зв’язки. 

o Пункти: 5, 11, 13. 

4. Контроль 

o відображає почуття контролю над власним життям і подіями. 

o Пункти: 2, 4. 

5. Духовність (у деяких адаптаціях може виключатися) 

o віра, релігійні чи екзистенційні переконання як ресурс стійкості. 

o Пункт: 3. 

Ключ до інтерпретації 

1. Обчислення результатів: 

o підсумовується кількість балів за всіма пунктами (загальний 

показник резилієнтності). 

o додатково можна аналізувати профіль за підшкалами. 

2. Діапазони інтерпретації (орієнтовні, залежать від вибірки): 

o 0–50 балів – низький рівень резилієнтності (схильність до 

дезадаптації, труднощі у подоланні стресу). 
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o 51–75 балів – середній рівень (помірна стресостійкість, вибіркові 

труднощі у складних ситуаціях). 

o 76–100 балів – високий рівень (виражена здатність до 

відновлення, адаптація навіть у кризах). 

3. Інтерпретація профілю за підшкалами: 

o високі бали за «особистою компетентністю» → внутрішня 

впевненість, наполегливість; 

o високі бали за «довірою до інстинктів» → гнучкість у поведінці, 

толерантність до змін; 

o високі бали за «відносинами» → соціальна підтримка як ресурс; 

o високі бали за «контролем» → суб’єктивне відчуття керованості 

життям; 

o високі бали за «духовністю» → додаткове джерело внутрішньої 

сили. 
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Додаток В 

Методика: Child and Youth Resilience Measure – 28 (CYRM-28, Parent Form) 

(автори: M. Ungar, L. Liebenberg, 2005) 

Методика Child and Youth Resilience Measure – 28 (CYRM-28) була 

розроблена у 2005 році в рамках міжнародного дослідження резилієнтності 

(International Resilience Project) під керівництвом М. Унгара та Л. Лібенберг 

(Resilience Research Centre, Dalhousie University, Канада). Вона базується на 

екологічній моделі розвитку, що розглядає резилієнтність як результат 

взаємодії індивідуальних, сімейних та соціально-культурних факторів. 

Версія Parent Form є адаптацією опитувальника для батьків або 

опікунів, які оцінюють поведінку та ресурси своєї дитини. Таким чином, 

методика дозволяє інтегрувати не лише самооцінку дитини, але й сприйняття 

дорослими середовища, у якому вона зростає. 

Мета та завдання методики 

Основною метою CYRM-28 (Parent Form) є вимірювання рівня 

резилієнтності дітей та підлітків у трьох вимірах: 

1. Індивідуальні ресурси – внутрішні якості дитини (самоконтроль, 

упевненість у собі, здатність до навчання, віра у власні сили). 

2. Ресурси відносин – підтримка з боку сім’ї, друзів, учителів та значущих 

дорослих. 

3. Контекстуальні ресурси – умови соціального та культурного 

середовища (почуття безпеки у громаді, шкільна залученість, культурна 

ідентичність). 

Завдання методики: 

• визначення сильних і вразливих сторін резилієнтності дитини; 

• виявлення факторів сімейного та соціального середовища, що сприяють 

або перешкоджають розвитку стійкості; 

• створення профілю резилієнтності для подальшої корекційної чи 

виховної роботи. 

Структура опитувальника 
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CYRM-28 (Parent Form) складається з 28 тверджень, що відображають три 

групи ресурсів: 

• Індивідуальні ресурси – 12 тверджень (наприклад, «Моя дитина вміє 

справлятися зі стресом»). 

• Ресурси відносин – 9 тверджень (наприклад, «Моя дитина має 

підтримку з боку друзів»). 

• Контекстуальні ресурси – 7 тверджень (наприклад, «Наша громада є 

безпечною для дітей»). 

Кожне твердження оцінюється за п’ятибальною шкалою Лайкерта (від 1 – 

«повністю не згоден» до 5 – «повністю згоден»). 

Процедура проведення 

• Опитувальник заповнюється батьками чи опікунами дитини у спокійних 

умовах. 

• Інструкція наголошує на необхідності давати щирі відповіді щодо 

спостережуваної поведінки та середовища дитини. 

• Час виконання – близько 15–20 хвилин. 

Обробка результатів 

1. Підрахунок сумарних балів за кожною підшкалою: 

o Індивідуальні ресурси (12 тверджень) → максимум 60 балів. 

o Ресурси відносин (9 тверджень) → максимум 45 балів. 

o Контекстуальні ресурси (7 тверджень) → максимум 35 балів. 

2. Обчислення середнього значення по кожній підшкалі. 

3. Формування інтегрального показника резилієнтності (сума відповідей 

на всі 28 пунктів; максимум – 140 балів). 

Орієнтовна інтерпретація 

• Низький рівень (1,0 – 2,0) – ресурси розвинені слабо, дитина потребує 

додаткової підтримки. 

• Середній рівень (2,1 – 3,5) – частковий розвиток ресурсів, присутні як 

сильні, так і слабкі сторони. 
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• Високий рівень (3,6 – 5,0) – добре розвинена резилієнтність, 

сформовані як внутрішні, так і зовнішні ресурси. 

Переваги методики 

• Орієнтація на багатовимірну модель резилієнтності (поєднання 

індивідуальних і соціальних ресурсів). 

• Адаптованість для використання у різних культурних контекстах. 

• Можливість застосування як у наукових дослідженнях, так і у 

практичній роботі з дітьми та сім’ями. 

• Використання Parent Form дозволяє врахувати погляд дорослого, що 

забезпечує додаткову надійність оцінки. 

Інструкція для батьків/опікунів: 

Перед Вами твердження, що описують досвід та поведінку Вашої 

дитини. Прочитайте кожне твердження та позначте, наскільки воно відповідає 

Вашій дитині. 

Використовуйте таку шкалу: 

1 – зовсім не відповідає 

2 – скоріше не відповідає 

3 – частково відповідає 

4 – скоріше відповідає 

5 – повністю відповідає 

Будь ласка, відповідайте чесно. Тут немає «правильних» чи 

«неправильних» відповідей. 

Прізвище, ім’я респондента: ____________________________ 

Вік дитини: _______ років Дата заповнення: «_» __________ ____р. 

Форма для відповідей 

№ твердження 1 2 3 4 5 

1 ○ ○ ○ ○ ○ 

2 ○ ○ ○ ○ ○ 

… … … … … … 
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№ твердження 1 2 3 4 5 

28 ○ ○ ○ ○ ○ 

Опитувальник (28 тверджень) 

1. Моя дитина знає, що у нашій сім’ї її люблять. 

2. Моя дитина має друзів, яким вона довіряє. 

3. У нашій громаді (районі, селі, місті) є дорослі, які піклуються про мою 

дитину. 

4. Моя дитина почувається у безпеці вдома. 

5. У школі є дорослі, до яких моя дитина може звернутися за допомогою. 

6. Моя дитина має позитивний приклад для наслідування. 

7. Моя дитина почувається у безпеці у нашій громаді. 

8. Моя дитина знає, що вчителі підтримують її. 

9. Моя дитина знає, що може покладатися на свою сім’ю у складних 

ситуаціях. 

10. Моя дитина має заняття чи хобі, які приносять їй задоволення. 

11. Моя дитина вірить, що зможе досягти своїх цілей. 

12. Моя дитина вміє впоратися зі стресом. 

13. Моя дитина вміє знаходити вихід зі складних ситуацій. 

14. Моя дитина знає, до кого звернутися за порадою. 

15. Моя дитина вміє працювати у команді з іншими дітьми. 

16. Моя дитина здатна ділитися своїми почуттями. 

17. Моя дитина вірить у свої сили. 

18. Моя дитина має звички чи традиції, які допомагають їй почуватися 

впевненіше. 

19. Моя дитина здатна пробачати інших. 

20. Моя дитина вміє знаходити нових друзів. 

21. Моя дитина знає, що робити, коли стикається з труднощами. 

22. Моя дитина може контролювати свою поведінку навіть у стресових 

ситуаціях. 
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23. Моя дитина вміє вирішувати проблеми разом з іншими. 

24. Моя дитина має мрії про майбутнє. 

25. Моя дитина відчуває себе частиною своєї школи. 

26. Моя дитина має відчуття власної гідності. 

27. Моя дитина вірить, що вона може змінювати своє життя на краще. 

28. Моя дитина відчуває, що може впливати на події навколо неї. 

Інтерпретація результатів  

CYRM-28 оцінює резилієнтність дитини через три групи ресурсів: 

1. Індивідуальні ресурси (особистісні якості, внутрішня сила дитини). 

o Приклади: віра у себе, здатність долати труднощі, контроль 

поведінки. 

o Питання: 11, 12, 13, 16, 17, 19, 20, 21, 22, 26, 27, 28. 

2. Ресурси відносин (сімейні та міжособистісні) 

o Приклади: підтримка з боку сім’ї, друзів, вчителів, безпека вдома. 

o Питання: 1, 2, 4, 5, 8, 9, 14, 15, 23. 

3. Контекстуальні ресурси (громада, культура, школа) 

o Приклади: безпека у громаді, позитивні приклади, залученість у 

школу. 

o Питання: 3, 6, 7, 10, 18, 24, 25. 

Алгоритм підрахунку 

1. Підсумувати бали за кожною групою питань. 

2. Поділити суму на кількість питань у групі, щоб отримати середній 

показник підшкали. 

3. Обчислити загальний показник резилієнтності (сума всіх 28 

тверджень). 

Орієнтовна інтерпретація рівнів (за середнім балом) 

• 1,0 – 2,0 → низький рівень розвитку відповідних ресурсів. 

• 2,1 – 3,5 → середній рівень (частковий розвиток). 

• 3,6 – 5,0 → високий рівень (сформовані ресурси). 
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Додаток Г 

Кореляційний аналіз, кількість респондентів n=120. 

 Особ

иста 

комп

итент

ніс 

Довір

а 

Пр

ий

нят

тя 

Контр

оль 

Духовн

ість 

Заг. 

резилі

єнт 

Індив

.ресур

с 

Ресур

си 

віднос

ин 

Констек

туальні 

ресурси 

Загал

ьний 

показ

ник 

ресур

сів 

Вік 

батьків 

0,04 0,02 -

0,0

3 

-0,03 -0,09 0,01 0,02 0,09 0,05 0,06 

Вік дітей 0,02 0,00 -

0,0

5 

0,06 0,08 0,01 -0,15 -0,04 -0,03 -0,08 

Кількість 

дітей у сімї 

-0,06 -0,10 -

0,1

6 

-0,10 -0,10 -0,10 0,03 0,02 0,04 0,02 

Прийнятт

я-

відкиданн

я 

-0,2 -0,18 -

0,2

5 

-0,20 -0,04 -0,21 -0,17 -0,19 -0,12 -0,17 

Коопераці

я  

-0,31 -0,31 -

0,3

2 

-0,27 -0,13 -0,32 -0,33 -0,33 -0,32 -0,34 

Сімбіоз 0,04 0,12 -

0,0

2 

0,05 0,03 0,07 0,15 0,09 0,14 0,14 

Авторітар

ність 

-0,24 -0,26 -

0,2

6 

-0,30 -0,21 -0,28 -0,18 -0,19 -0,10 -0,18 

Маленьки

й невдаха 

-0,01 0,01 -

0,0

7 

0,06 -0,12 -0,01 0,12 0,08 0,15 0,12 
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Додаток Ґ 

Таблиця 1. Плеяда «Кооперація (гіперопіка) – зниження ресурсів дитини» 

Стиль / показник-

центр 

Показник 

резилієнтності / 

ресурсу 

Напрям зв’язку Коефіцієнт 

Пірсона r 

Кооперація 

(гіперопіка) 

Особиста 

компетентність 

негативний 

–0,31 

Кооперація 

(гіперопіка) Довіра 

негативний 

–0,31 

Кооперація 

(гіперопіка) Прийняття 

негативний 

–0,26 

Кооперація 

(гіперопіка) Контроль 

негативний 

–0,20 

Кооперація 

(гіперопіка) 

Індивідуальні 

ресурси 

негативний 

–0,32 

Кооперація 

(гіперопіка) Ресурси відносин 

негативний 

–0,33 

Кооперація 

(гіперопіка) 

Контекстуальні 

ресурси 

негативний 

–0,33 

Кооперація 

(гіперопіка) 

Загальний 

показник ресурсів 

негативний –0,34 
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Таблиця 2. Плеяда «Авторитаризм – підрив життєстійкості» 

Стиль / показник-

центр 

Показник 

резилієнтності / 

ресурсу 

Напрям зв’язку Коефіцієнт Пірсона 

r 

Авторитарна 

гіперсоціалізація 

 

 

 

 

 

 

Авторитарна 

гіперсоціалізація 

 

Особиста 

компетентність 

негативний –0,24 

 

Довіра 

 

негативний –0,26 

Прийняття негативний –0,26 

Контроль негативний –0,26 

Загальний рівень 

реилієнтності 

негативний –0,28 

Ресурси відносин негативний –0,19 

Авторитарна 

гіперсоціалізація 

Загальний показник 

ресурсів 

негативний –0,18 
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Таблиця 3. Плеяда «Прийняття–відкидання – базові ресурси» 

Стиль / показник-

центр 

Показник резилієнтності 

/ ресурсу 

Напрям зв’язку Коефіцієнт 

Пірсона r 

Прийняття–

відкидання 

Особиста компетентність негативний –0,21 

Індивідуальні ресурси негативний –0,21 

 

Таблиця 4. Плеяда «Ресурсна база дитини» 

Показник-центр 

(результат) 

Стиль батьківського 

виховання 

Напрям 

зв’язку 

Коефіцієнт 

Пірсона r 

Загальний показник 

ресурсів Гіперопіка негативний –0,34 

 

Авторитарна 

гіперсоціалізація негативний –0,18 
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Додаток Д 

Регресивний аналіз, кількість респондентів n=120. 

 Beta Std. Err. 

B 

В Std. Err. 

of Beta 

t p-level 

Залежна 

змінна 

 

  139,06

77 

14,2251

0 

9,77622 0,0000000 

Кооперація  -

0,405043 

0,08651

5 

-3,5618 0,76078 -4,68179 0,000008 

Сімбіоз 0,236303 0,08650

2 

2,7857 1,01975 2,73175 0,007285 

Маленький 

невдаха 

0,130534 0,08376

3 

1,3915 0,89291 1,55837 0,121870 

• Залежна змінна - загальний показник ресурсів / резилієнтності 

(zagal.pokaznik resursiv). Це інтегральний бал за шкалами резилієнсу 

(CD-RISC, CYRM-28 тощо), який відображає сумарний рівень 

психологічної стійкості дитини: здатність витримувати стрес, 

відновлюватися після труднощів, зберігати адаптацію в складних умовах 

• В – нестандартизований регресійний коефіцієнт: показує, на скільки 

балів змінюється загальний показник резилієнсу при зміні предиктора на 

1 одиницю шкали. 

• Beta – стандартизований коефіцієнт: показує силу та напрямок зв’язку в 

одиницях стандартних відхилень, дозволяє порівнювати «вагу» різних 

предикторів між собою. 

• Std. Err. B / Std. Err. of Beta – стандартні помилки коефіцієнтів, показують 

точність їх оцінки. 

• t – t-критерій для кожного коефіцієнта; 

• p-level – імовірність помилки; якщо p<0,05, вважається, що зв’язок 

статистично значущий. 
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Додаток Е 

Таблиця. Інтерпретація кластерів стилів виховання та рівня 

резилієнтності дітей 

Показники 
Кластер 1 – 

Демократичний 

Кластер 2 – 

Нестабільний / 

суперечливий 

Кластер 3 – 

Авторитарний 

Основні риси 

стилю 

виховання 

Високий рівень 

емоційної 

підтримки; 

послідовність 

вимог; теплі 

взаємини; 

помірний 

контроль 

Непослідовність 

вимог; емоційна 

мінливість; змішані 

форми контролю; 

відсутність 

стабільних меж 

Домінування 

контролю; 

жорсткі 

дисциплінарні 

вимоги; мінімум 

підтримки; 

низька чутливість 

до потреб дитини 

Характер 

настанов 

дорослих 

Партнерська 

взаємодія; 

заохочення 

автономії 

Коливання між 

м’якими й 

жорсткими 

санкціями; 

непередбачуваність 

Односторонні 

вимоги; 

придушення 

ініціативи; фокус 

на дисципліні 

Емоційний 

клімат у сім’ї 

Сприятливий; 

відкриті 

комунікації 

Напружений або 

нестабільний; 

атмосфера 

непевності 

Напружений; 

високий рівень 

вимог і критики 

Вплив на 

розвиток 

самостійності 

Високий розвиток 

автономії; 

формування 

впевненості 

Частково 

сформована 

самостійність; 

Низька 

автономність; 

залежність від 

дорослого 
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Показники 
Кластер 1 – 

Демократичний 

Кластер 2 – 

Нестабільний / 

суперечливий 

Кластер 3 – 

Авторитарний 

залежність від 

настрою батьків 

Показники 

резилієнтності 

дітей 

Найвищі: висока 

адаптивність, 

стресостійкість, 

саморегуляція, 

конструктивні 

стратегії 

подолання 

Середні або знижені: 

нестійка 

саморегуляція, 

підвищена емоційна 

вразливість 

Найнижчі: 

труднощі 

адаптації, низька 

стресостійкість, 

залежність, 

уникальні 

стратегії 

поведінки 

Потенційні 

ризики для 

психічного 

розвитку 

Мінімальні; 

позитивні умови 

розвитку 

Ризик емоційної 

нестабільності та 

проблем поведінки 

Високі ризики: 

тривожність, 

низька 

самооцінка, 

емоційна 

ригідність 

Загальна 

характеристика 

кластеру 

Оптимальні умови 

для формування 

резилієнтності 

Амбівалентний 

вплив, що залежить 

від ситуативних 

чинників 

Несприятливе 

середовище для 

розвитку 

резилієнтності 
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Додаток Є 

Розгорнута пам’ятка для батьків 

1. Створюйте безпечний емоційний простір 

o Частіше висловлюйте дитині любов, обіймайте, проявляйте 

теплоту у дрібницях. 

o Показуйте, що цінуєте не лише успіхи, а й сам факт її існування 

поруч. 

2. Будьте доступними для розмови 

o Щодня виділяйте 10–15 хвилин для уважного слухання дитини без 

телефону та поспіху. 

o Не перебивайте та не знецінюйте переживання («нічого 

страшного», «це дурниці»). Допомагайте називати та розуміти 

емоції. 

3. Балансуйте свободу та контроль 

o Встановіть кілька чітких правил, що стосуються безпеки та 

взаємної поваги, та дотримуйтесь їх послідовно. 

o Уникайте надмірної опіки: дозволяйте дитині виконувати завдання 

самостійно, навіть якщо це займає більше часу. 

4. Підтримуйте самооцінку 

o Зауважуйте зусилля та маленькі кроки вперед, а не лише ідеальні 

результати. 

o Не порівнюйте дитину з іншими; порівнюйте її лише з її власними 

досягненнями («що вдалося краще порівняно з учора»). 

5. Допомагайте долати труднощі 
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o Розглядайте складні ситуації як завдання з кількома можливими 

рішеннями. 

o Разом плануйте дії: «що зробимо спочатку», «до кого можна 

звернутися по допомогу». 

6. Подавайте власний приклад стійкості 

o Діліться власним досвідом подолання стресу: «Мені було важко, 

але я…». 

o Показуйте, що помилки – це нагода вчитися, а не привід для 

сорому. 

7. Дбайте про власний ресурс 

o Вчасно відпочивайте, шукайте підтримку серед друзів, груп 

батьків або фахівців. 

o Пам’ятайте: спокійний та стійкий дорослий – найкращий 

«амортизатор» дитячого стресу. 

8. Співпрацюйте зі школою та спеціалістами 

o Підтримуйте контакт із педагогами та психологом, цікавтеся не 

лише оцінками, а й емоційним станом дитини. 

o При тривалих змінах настрою чи поведінки звертайтеся до 

фахівця без зволікань. 

 


